

Народная Воля

НЕЗАВИСИМАЯ ЭКСПЕРТИЗА

Борис ЖЕЛИБА,
доктор
экономических
наук, профессор



Не радостно

Поставлена задача: в 2013 году рост валового внутреннего продукта должен составить 8,5 процента. Инфляция — не выше 12 процентов. Что же дал январь? ВВП подрос по сравнению с этим же месяцем 2012 года лишь на 3,1%, то есть в 2,7 раза ниже заданья. А вот инфляция скакнула сразу на 3%, тогда как финансовым властям надо удерживать ее хотя бы в границах 1% в месяц. Продовольствие в январе подорожало на 3,1%. Если непродовольственные товары выросли в цене на 1,1%, то платные услуги подорожали на 6,1%.

По-прежнему плохо продается белорусская продукция. Ее запасы на складах за январь увеличились на 22,4% и на 1 февраля составили 27,2 трлн рублей. Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства достигло 68%. В производстве машин и оборудования оно составило 141%, транспортных средств — 116%.

Не лучше и дела валютные. В январе белорусские предприятия приобрели иностранной валюты на внутреннем рынке на 183,1 млн долларов больше, чем продали. Чистая покупка валюты нерезидентами составила 66,2 млн, наделение также купило валюты на 78,1 млн долларов больше, чем продало. В результате, несмотря на то, что 31 января Антикризисный фонд ЕвразЭС все-таки перечислил четвертый транш кредита в размере 440 млн долларов, валютные резервы Беларуси уменьшились на 70,4 млн долларов и составили на 1 февраля 8024,6 млн долларов.

Известно, что в январе Нацбанк и Минфин производили существенные валютные выплаты на поддержку курса белорусского рубля и по внешним долгам. И только транш Антикризисного фонда спас ситуацию. По сути, денежные власти не в состоянии поддерживать валютные курсы белорусского рубля за счет естественного прироста экспортной выручки, а поддерживают рубль, как и ранее, за счет внешних займов. За счет их они пока рассчитываются и по прежним долгам, что и называется рефинансированием. Так, в последние месяцы Минфин активизировал выпуск валютных гособлигаций не только для юридических лиц, но и для населения.

Выход может быть один — основа для удержания курса белорусского рубля более чем зыбкая, наш рубль в известном смысле переоценен. В том смысле, что все в большей степени направляется его более интенсивная девальвация. Заниженный курс рубля стимулирует импорт и сдерживает экспорт. Если сдерживать девальвацию любыми методами, то нужно помнить недавний печальный опыт. Думается, Нацбанк это понимает и не трогает ставку рефинансирования.

Если считать выплаченные в российский бюджет экспортные пошлины от продажи нефтепродуктов, а за прошлый год их выплаты 3,85 млрд долларов, то торговый баланс Беларуси ос-

тается привычно пассивным, с отрицательным сальдо. Однако Нацбанк и правительство получают поддержку от благодарного населения. Второй приход к заветной 500-долларовой зарплате вызвал не только прилив энергии населения на покупку валюты, но и интенсивное пополнение ресурсной базы белорусских банков. За прошлый год валютные депозиты физических лиц выросли более чем на 2 млрд долларов и достигли к началу текущего года 6,28 трлн рублей. С 13,9 до 24,3 трлн рублей увеличились и рублевые сбережения людей. Население прочно стало донором номер один всей банковской системы. Локмотивом белорусской экономики всегда было жилищное строительство, которое подогрелось льготными кредитами населению в рамках госпрограмм. Возможности контрабанды нефтепродуктов больше не будет. Видимо, оптимистически оценивая валютный ресурсный потенциал банковской системы, премьер-министр предложил вернуться к валютному кредитованию населения на строительство жилья, посчитав, что выполнить напряженную строительную программу без дополнительного источника финансирования будет нереально. Но этот номер не прошел, Нацбанк категорически отверг инициативу премьера.

Госкомитет по имуществу выявил перечень из 103 госпредприятий, за которые можно выручить те самые 5 млрд долларов, продав активы, как обещали, российскому капиталу. Среди них ОАО «Беларускалий», ОАО «Нафтан», ОАО «Тродно Азот» и другие. В свое время эти известные белорусские флагманы были акционированы, а следовательно, подготовлены к продаже. Но воз и ныне там. Дело, как известно, за ценой, которую придется скинуть. Второй список из 800 предприятий подготовлен Минэкономики. В него вошли малые предприятия, предприятия с долей государства менее 50% и неплатежеспособные. Добро бы продавать низкорентабельные и убыточные предприятия. Но продать-то решили как раз вполне успешные. И не известному в мире непрофильному западному инвестору, а всяким россиянам.

На исходе февраль в скорости население «обрадуят» новыми прогрессивными тарифами на электроэнергию и газ. С февраля белорусы платят за электроэнергию не только дифференцированно, но и по увеличенному на 18% тарифам. Подорожала и электроэнергия для нужд отопления и горячего водоснабжения с присоединенной мощностью оборудования более 5 кВт. Многим семьям потянуть эти тарифы не хватит и 500-долларовой зарплате. Придется отключать морозильники и вторые холодильники. Придется обзавестись регуляторами тепла для радиаторов и отключать их, уходя на работу. Приобрести пробки для сливов воды, чтобы в раковине муть посуду...

Нам же обещали, что будем жить по средствам. Вот и наступает такое время.

ПАЦИЦЫЯ

Юрый ЖАДОБІН: «Настаў час — вазьмі аўтамат і стань у строй. Якая там яшчэ альтэрнатыўная служба!»

Міністр абароны Беларусі катэгарычна супраць увядзеньня ў краіне альтэрнатыўнай службы, на яго думку, гэта прапаноў тых, хто ненавідзіць сваю Радзіму. Праўда, генерал-лейтэнант Юрый Жадобін падкрэсліў, што гэта яго асабістае меркаванне.

«Я лгуча гэта надуманым і непатрэбным, — заявіў міністр на прэсканферэнцы. — Няма ў менталітэце народа гэтага — «отлыньніць» ад войска. Гэта дзесьці верхушкі «пятай калоны» і тыя, якія выхаваны невядома як, у пачуцці нянавісьці да сваёй Радзімы ці што. Восем яны лічаць. Узброеныя сілы невядома чым. І вы думаеце, яны будзь дзесьці прынісіць парцы? Я думаю, што гэта проста спосаб «отлыньніць» ад службы».

«Дзядзь гэтых «отлыньнічкова», прапагандыстаў непатрэбнага і на носнага, служылі, прадзеды служылі, — заявіў Жадобін. «Настаў час — вазьмі аўтамат і стань у строй, як рабілі твай бацька, дзед, прадзед. Якая там яшчэ альтэрнатыўная служба?» — абурэаўся Жадобін.

Яго прамова, якая імгненна разлялася па інтэрнэце, мела велзарны форум. Міністру абароны адразу ж нагадалі, што ўвесь чысьцізаваны свет ужо даўно вызначыўся з альтэрнатыўнай вайскавай службай і не бачыць у ёй нічога дзіўнага. У краінах Еўрапейскага Саюза для праходжання альтэрнатыўнай службы неабходна проста агучыць свае перакананні. У расійскай арміі таксама ёсьць элемент альтэрнатыўнай службы. Пакуль я могуць праходзіць прадстаўнікі малых народаў. Вядома, па жаданні, прымчым месяца праходжання ім вызначаюць блізка да радзімы, звычайна гэтая служба праходзіць у сацыяльнай сферы — маладыя хлопцы працуюць у дамах састарэльых, бальніцах. «Калі грамадзянін Жадобін думае, што альтэрнатыўная служба — гэта фігня, — напісаў адзін з наведвальнікаў сайта tut.by, — то хай пасля работы пойдзе на вушы з мягкага кресла ў нас кожны чыноўнік умее. Ёсьць такая прафэсія — радыёму абаранца. Але ж які з прызымку абаронца радзімы? Па сутнасці, гэта гвалт і рабства. Хіба можа раб кагосьці абаранца? Увесь свет пайшоў па шляху прафэсійнай арміі. Як аказалася, гэта значна больш эфектыўна».

Ігар ЗАЛЕСКІ.

ЭКАНОМІКА

Дзярждоўг робіцца небяспечным

Міністр эканомікі Мікалай Снапкоў на пасяджэньні ўрада пералічыў пагрозы эканамічнай бяспекі Беларусі. На яго думку, асаблівую асыярогу выклікае «класічнае» выкарыстанне дзяржаўнай падтрымкі, калі дзяржаўны прадпрыемстваў накіроўваюцца не на развіццё, а на асаваенне сродкаў.

«Ужо сёння на правядзеньне мадэрнізацыі дадаткова заяўлена 3,5 млрд долараў інвестыцый, — папярэдзіў міністр. — За кошт чаго задаволіць гэтую патрэбу?» Калі гэта не замежныя крыніцы (прамыя замежныя інвестыцыі) або не ўнутраныя прыватныя, то патрэбны знешнія запысьці. У выніку знешні дзяржаўны доўг можа перавысіць 17 млрд долараў. Такім чынам, суадносіны знешняга дзяржаўнага доўгу да ВУП складуць 22,7% і наблізяцца да парогавога значэньня бяспекі ў 25%. Аднавадна ўзрастае і паказчык валавога знешняга доўгу».

Снапкоў павадаміў, што, паводле разлікаў Мініэканомікі, пры такім развіцці падзей і нават пры спрыяльнай дынаміцы эканамічнага развіцця ў краінах — асноўных гандлёвых партнёраў Беларусі «валавы знешні доўг па выніках 2013 года можа скласці парадку 41,8 млрд долараў і перавысіць парогавое значэньне бяспекі (55,3% ВУП пры парогавым значэньні 55%)».

АНОНС

Учыра чалавецтва адзначыла Міжнародны дзень роднай мовы. Бол за стан беларускага слова, роздум аб яго лёсе і адказнасці кожнага з нас за захаванне і развіццё матчынай мовы — у лісьце з-за кратаў грамадскага дзеяча, зараз палітвязьні Зміцера ДАШКЕВІЧА. (Гл. стар.3)

РЭГІЁНЫ

Прадаецца школа!

На Брэстчыне з пачатку года прадалі дзве школы, а да канца 2013-га плануець зачыніць яшчэ 19...

Школы, што пайшлі з малатка, ужо даўно не выкарыстоўваліся. Пустыя будынкi школ збылі ў прыватныя рукі ў Баранавіцкім і Лунінецкім раёнах за 29 і 15 мільёнаў рублёў. Кошт залежыць ад прывабнасці аб'екта для інвестараў. Дзяржава прапаноўвае ствараць у закінутых школах вытворчасць, аб'екты гандлю, паслуг і нават перапрабляць іх пад жылё. Дарэчы, самы танны аб'ект — школа ў вёсцы Міцкевічы — прадаецца ўсяго за 100 тысяч рублёў. Можна набыць за рэшту з крамы...

Як стала вядома «Народнай Воля», да канца 2013 года на Брэстчыне зачыняць яшчэ 19 вясковых малакамплектных школ. У плане скарачэння ўсё школы, у якіх навуцаецца менш за 50 вучняў.

Размеркаванне страшэйшае за суд?

12 маладых спецыялістаў прыцягнуты да адказнасці з-за свайго нежадання працаваць на Пружаншчыне.

Маладыя людзі не жадаюць адпрацоўваць абавязковае размеркаванне, нават калі справа пагражае судом. За мінулы год на Пружаншчыне пракуратура накірвала ў суд 12 іскахых заяў. Усе яны тычыліся маладых спецыялістаў, што не жадаюць заставацца ў раёне. Прычым часам «дзэерціруюць» нават тыя, хто ехаў вучыцца па мэтамвым накіраванні. У суд падаюць і на тых, хто на месца размеркавання прыбыў, але працаваць не хоча — п'е ці прагульвае.

Марыя МАЛЕВІЧ.

ПРАЦЯГ ТЭМЫ

Былога дырэктара сочынскага санаторыя «Беларусь» Георгія Саракашыша і яго намесніка Аляксандра Кізіма трымаюць у следчым ізалятары Камітэта дзяржаўнай бяспекі

У мінулым нумары «Народнай Воля» павадамілася пра невядомы лёс кіраўнікоў санаторыя «Беларусь», які падпарадкаваецца Кіраўніцтву спраў прэзідэнта. Аказалася, яшчэ перад Новым годам іх выклікалі ў Мінск і яны... зніклі.

У апошнія дні тэлефон прэс-службы КДБ, які раней, не адказваў. І толькі ў амбасадзе Расіі нам павадамілі, што дыпмісія атрымала павадаміленне ад беларускага боку аб тым, што грамадзяне Расійскай Федэрацыі, якія прапісаны ў Сочы, утрымліваюцца пад вартай у следчым ізалятары КДБ Беларусі. Вядома, што сакратары консулаў ужо наведвалі гэтую ўстанову.

Дарадца амбасадара Расіі ў Беларусі Уладзімір Марчукоў патлумачыў: «Мы, са свайго боку, накіравалі ноту ў МЗС Беларусі і папрасілі забяспечыць сустрэчу з арыштаванымі. Была размова нашых супрацоўнікаў з прадстаўнікамі Генеральнай пракуратуры на гэты конт. Будзем спадзявацца, што сустрэча адбудзецца бліжэйшым часам».

У чым правініўся былы дырэктар санаторыя «Беларусь» і яго намеснік, пакуль не вядома. Па якім артыкуле іх абвінавачваюць? На гэтыя пытанні афіцыйна структура адказу не даюць. Хто-ніхто лічыць, што падставай для крымінальнай справы маглі стаць будаўнічыя новых карпусоў здраўніц.

Між тым Георгій Саракашыш шмат чаго зрабіў для нашай краіны. Менавіта ён, маючы адпаведную доверанасць, прыклаў усе намаганні, каб выселіць расійскіх свайчыннікаў, з прылеглай да санаторыя тэры-



торы, каб расчысціць пляцоўку для будаўніцтва новых карпусоў здраўніц. Людзі не жадалі добраахвотна перасяляцца з самага прэстыжнага месца горада-курорта Сочы (санаторый месціцца на тэрыторыі ўнікальнага парку побач з рэзідэнцыяй расійскага прэзідэнта). Судовыя цяжбы доўжыліся два гады і скончыліся перамогай адміністрацыі санаторыя «Беларусь». 62-гадовы Георгій Саракашыш адпрацаваў у санаторыі 30 гадоў. У спатканні са сваякамі арыштаваным адмовілі. Дазволілі толькі перадачу.

Любоў ЛУНЁВА.

ПРОЩАНИЕ

Его жизнь...

Ушел из жизни Василий Старовойтов, легендарный председатель колхоза «Рассвет» Кировского района Могилевской области. Он умер от инсульта. Ему шел 89-й год.

Василий Константинович Старовойтов — дважды Герой Социалистического Труда, кавалер ордена Ленина, ордена Октябрьской революции. Почти 30 лет, с 1968-го по 1997 год, руководил колхозом «Рассвет». С началом реформ колхоз был преобразован в акционерное общество. Все это время хозяйство считалось образцово-показательным не только в Беларуси, но и на постсоветском пространстве.

Старовойтов активно участвовал в общественно-политической жизни страны, был депутатом Верховного Совета СССР, Верховного Совета БССР. Несмотря на заслуги и многочисленные государственные награды, был арестован в 1997 году по обвинению в превышении должностных полномочий, экономических преступлениях, взяточничестве и других якобы преступлениях. Правозащитники и оппозиция связывали арест Старовойтова с тем, что он публично выступил с критикой в адрес Александра Лукашенко и не поддержал его кандидатуру на президентских выборах.

Василия Константиновича приговорили к двум годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима и конфискацией имущества. Судебный процесс над ним получил широкий общественный резонанс в белорусской, российской и зарубежной прессе. В заключении Старовойтов провел около полутора лет, перенес два сердечных приступа и микроинсульт, после которого некоторое время не мог восстановиться. Освободившись, жил в деревне Мышковиич Кировского района Могилевской области. В начале 2000-х в Кировске на Аллее героев установлен бронзовый бюст легендарному руководителю.

Вот как сам Василий Константинович описывал свою жизнь.

Путь

в «начальники»

После освобождения Беларуси я закончил в Мінском физкультурном институте трехмесячные курсы низшего руководящего состава. Конечно, мне, как и другим, хотелось на фронт, так как война еще продолжалась, но судьба распорядилась иначе. Первый секретарь ЦК КПБ Пантелеймон Пломаренко формировавал новую партийную советскую



элиты республики, потому старался оградить от смерти в бою всех, кто стал партизаном до Сталинградской битвы, когда исход войны стал очевиден.

После курсов я приехал в качестве комсорга в Быховский лесхоз. Тогда из белорусской древесины делали шпалы для железных дорог и крепеж для добасских шахт. Через несколько недель я убежал в Осиповичи, где велась запись в действующую армию. Привели к секретарю райкома партии Андреевскому и вернули обратно, предварительно подобрал для меня в райкоме партии полученные через Красный Крест подержанные шпалы и пальто.

Через год меня перевели в райком комсомола. Был вторым секретарем и какое-то время даже первым.

В Быхове проработал до начала осени 1947 года. Потом был направлен в Высшую партийную школу, затем стал заведующим

лекторской группы Могилевского обкома комсомола, а после этого попал в Климовичи первым секретарем райкома комсомола.

Честно говоря, никогда не видел себя кадровым военным, однако пришлось побывать и им. Борьба с последствиями культа личности началась не сразу после смерти Сталина, однако многие официальные друзья СССР мгновенно перестали ими быть. Конкретный пример — несуществующая ныне Югославия. Советские идеологические метаморфозы, мягко говоря, не понравились Иосифу Броз Тито, и он предпочел то, что у нас уже называлось хорошей всеюгда. Солдаты все время просили меня что-нибудь рассказать. Естественно, об этом донесли замполиту полка. В то время я как раз увлекся «Мартином Иденем» Джека Лондона, и он меня за этим занятием «накрыл». Затем был кабинет комполка. Благо, они не отличались какими-либо

знаниями в области литературы. Объяснение «рассказываю о нововлении в Америке дикого капитализма» вполне устроило.

Репорты об увольнении начал писать буквально с первых дней службы, но командование их принципиально игнорировало. Тогда написал письмо лично Малеенкову, как коммунист коммунисту. Приказ о моем увольнении начальство встретило с нескрываемой злобой.

После этого я вновь вернулся на «гражданку», где заведовал сельхозхозяйственным отделом райкома партии. А вскоре стал секретарем райкома по зоне МТС. Мудреная должность. Там и встретил приход к власти Хрущева. Проработал почти три года.

В 1956-м меня назначили директором совхоза «Роднянский», который я возглавлял целых десять лет.

(Окончание на 2-й стр)

СУД ДЫ СПРАВА

Лепшая абарона — атака?

Гісторыя пра тое, хто насамрэч наважыўся парушыць законныя грамадзянскія правы ветэрана працы, інваліда 3-й групы Ніны Мігачовай...

У судзе Цэнтральнага раёна сталіцы разглядаецца грамадзянскі іск, пададзены Камунальным інжынірынгам унітарным прадпрыемствам "Гардабуд" на жыццёва прыватнага дома №42 на вуліцы Ціміразева Руслана Скрыпчанку — роднага сына Ніны Віктараўны Мігачовай.



Як ні старалася суддзя Алена Семак высветліць у прадстаўніцы іста, што канкрэтна, якія такія словы адказчыка, напісаныя ім у скаргах, падарвалі рэпутацыю "Гардабуд", "нанеслі шкоду гэкаспадпрачай дзейнасці", — так нічога ўцямагна і не пачула.

Выслушаўшы бездапаможныя аргументы і сумніўныя довады, суд урэшце запатрабаваў ад "Гардабуд" ўдакладніць патрабаванні, а таксама прадставіць арыгіналы іскавых дакументаў, а не іх копіі.

года ГП "Гордорстрой" офіцыйна сагласоваў сваё рашэнне з координатарам снос — рукаводствам Цэнтральнага раёна г.Мінска. І не ставя нас, заінтэресаваную сям'ю, в известность, вынеслі-такі "вердыкт" (от 10.01.2012 г. №19):...

20 февраля 2012 года я по тревожке Мингорисполком жалобой на незаконное решение администрации Центрального района от 10 января 2012 года №19, указав факты...

Без варыянтаў...

Пакуль тое "другое слуханне", еду на вуліцу Ціміразева ў пакуль яшчэ не знесены дом Мігачовай-Скрыпчанкі.

Пра гэта і хачу пачуць з першых вуснаў. Але перад тым — перад історыя канфлікту. Пра яго Ніна Віктараўна распавяла ў "Народнай Воля" яшчэ летась ў 21 жніўня.

Однако вроде бы есть установленное законом право обжалования решений в вышестоящий исполком, но, похоже, это не для простого гражданина. Трижды обращалась в прокуратуру Центрального района города Мінска.

Ціхай сапай...

Ну, вось і згаданы адрас — вуліца Ціміразева, дом 42. Дамок — так сабе: прыземісты, невялікі, палова вокан забіта дошкамі. Затое падворак — дагледжаны, адрозы відэа, газадары не якіясь абібокі, а цывілізаваныя людзі.

Казалось бы, о чем спорить? Указом главы государства урегулированы все вопросы по реализации прав собственников, в числе которых и я. Нина Викторовна Мигачева. Однако на деле это оказалось далеко не так.

...Меня никто не спрашивал, не уточнял, что именно положено мне как собственнику дома при его сносе и как будут компенсироваться мои имущественные права.

Не согласившись с таким решением, я обратилась напрямую в администрацию Центрального района — думала, все же меня поймут. Но, увы! 10 января 2012

тельные органы, иные организации учитывают потребности инвалидов в выделении им жилых помещений вблизи мест их работы, места жительства их родственников, организаций, занимающихся реабилитацией инвалидов... на территории... распадаются на отдельные группы... их причины ястрепаются... Вериу словеса Ніны Віктараўны. І ўсё ж прашу паказаць дакумент, які пацвярджае, што кватэра на Сухараўскай, якую ім наважыўся, — непрыгодная для чалавека, у якога парушаны апорна-рухальны апарат і які проста не можа падмацацца па лесвіцы без болю ў нагамі і пазваночніку.

Вериу словеса Ніны Віктараўны. І ўсё ж прашу паказаць дакумент, які пацвярджае, што кватэра на Сухараўскай, якую ім наважыўся, — непрыгодная для чалавека, у якога парушаны апорна-рухальны апарат і які проста не можа падмацацца па лесвіцы без болю ў нагамі і пазваночніку.

На Ваше обращение по проектной документации по объекту №05.115 «Многоквартирный жилой дом со встроенно-пристроенными помещениями общественного назначения №29, №30 (по гетплану) в микрорайоне "Сухарево-4" в г. Мінске сообщаем:...

Признация, з чыхасцю веру ў тое, што на ўсё гэта міггарыканкамаўскія чыноўнікі і іх падначаленыя з "Гардабуд" зашлюшылі вочы... Але факт застаецца фактам: 14 чэрвеня 2012 года Камунальнае інжынірынгаме унітарнае прадпрыемства "Гардабуд" паддало іскавую заяву ў суд Цэнтральнага раёна г.Мінска.

Стараясь быць непрадзуючым, гну сваю лінію далей: маўляў, для якіх такіх "дзяржурмайд" закон наш — нібы тое дышла? Назавіце хоць аднаго круцільца ці той "органы", які выгнае "дышла" на свой капітал... І тут жа атрымаўшы порцыю "лікбеза".

За тэкавай заявы "Гардабуд" Мігачова і Скрыпчанка якраз і даведліся, што Міггарыканкам — не паставіўшы іх у вядомасць, можна сказаць, ціхай сапай — яшчэ ў лютым перадаў кватэру па вул.Сухараўскай ва ўласнасць Ніны Віктараўны і Руслана. Ад такой "ласкі" ў нашчаснай жанчыны рэзка абвастрыліся хранічныя захворванні, і яна ўрэшце злегла ў бальніцы... А цяпер яшчэ і на сына наехалі, спрабуючы прычыгнаць да адказнасці. Падумаць толькі: сваімі скаргамі (а па сутнасці — пошукамі праўды і справядлівасці ў калідоры ўлады) ён нібыта парушыў дзелавую рэпутацыю "Гардабуд". А можа, гэта звычайная помста?.. Уж, каб не высюваўся, каб іншыя не забываліся, што не варта барукацца з дзяржструктурай?.. У

Мінску ж хапае яшчэ прыватнікаў нерухомаці, якіх неўзабаве папросяць у раён калцавой аўтадарогі...

Як бы там ні было, атака распачата... "Яны накінуліся на сына, добра ўсведамляючы, што удар прыдзецца па мне, бо сын для мяне — самае дарагое ў жыцці, — разважае Ніна Віктараўна. — Хоць канчаткова расправацца: каб і не рыпаліся, не аплевалі ні да якога закона, ні на што не прэзэндавалі... Чыноўніцкая згэра бязлітаская і смейтаўненая таму, што адчувае ўсю бяспрынасць праоста чалавеча ў гэтай краіне..."

Хацеў бы не пагадзіцца з Нінай Віктараўнай, але факты і дэцны чыноўнікаў ад улады ніяк не стасуюцца з адваротным. Ну дзе такое бачна, каб уласнікам прыкладную ацэнку кватэраў метраў (па сутнасці гэта адзін невялічкі пакой, без вокан і ацялення, які быў выдзелены пры раздзеле кватэры) 1 квадратны метр ацанілі ў 5 тысяч долараў; у кватэры плошчай 32 "кватдраты" — у 1770 долараў, а ў кватэры на 48 квадратных метраў — у 1100 долараў?.. Але чаму такая розніца ў коштах? Нікто з чыноўнікаў пытанне гэтае з жыццарнават нават не абмяркоўваў.

Для абароны сваіх праў, — кажа яна, — я звярнулася ў РУП "Мінскае гарадское агенства па дзяржаўнай рэгістрацыі і зямельным кадастры" з заявай аб вызначэнні рынкавага кошту майёй кватэры ў жылым блакіраваным доме па вул.Ціміразева, 42, кв. 1.

Пра фармалены і апаце пазналі гэтай арганізацыі я і не ўтойвала, што даныя мяне патрэбны для прадстаўлення іх у суд. Але намеснік начальніка агенства спадарыня Сафронава запатрабавала, каб я забрала назад выплачаную ўжо грошы.

Калі ж я забрала назад выплачаную ўжо грошы. Аказваецца, для суда яны па просьбе грамадзяніна не робяць такой ацэнкі... Чаму, на якой падставе? Пытанне застаецца адкрытым. Як і тое, які на самай справе аб'ект для дзяржаўнага патрэба запланавана пабудавана на месцы дома №42 і прылепным да яго кавалку зямлі.

Спачатку "дзяржаўныя патрэбы" вызначаліся "Рэканструкцыйным вул.Ціміразева на ўчастку ад вул.Сапёрскага да вул.Кальварыйскай", але потым гарадскім уладам былі ўнесены істотныя змены. Якія — тайна за сям'ю пячаткамі... І ўсё ж сям'я Мігачовай-Скрыпчанкі ўдалося выведаць гэтую тайну, раздзябіць дакумент, які сведчыць пра тое, што на месцы і дома будзе пабудаваны адміністрацыйна-гаднлёвы цэнтр. Гэта відзё з выкліраўкі, якую атрымаў Ніна Віктараўна з сынам у Камітэце архітэктуры гарадпрадубаўніцтва. Зразумела, ад продажу зямлі пад забудову гандлёвага цэнтра горад — па ўсім — атрымае немалыя грошы ў бюджэт. І той навар будзе больш тлустым, калі ўжо зарадз выгадаць на такіх, як сям'я Мігачовай. Як? Ды вельмі проста: ацаніць існую нерухомасць па мінімуме, а ўчаснак зямлі прадаць таму ж забудовшчыку-гандлярку, ці там новаму ўласніку — па максімуме...

Але гэта ўжо іншая гісторыя, якая — так, верагодна, думаючы чыноўнікі — не мае нічога агульнага з лёсам нейкіх там інвалідаў...

Георгій ЧЫГІР. Фота аўтара.

АФІЦЫЙНА

Чаму расіянам падабаюцца беларускія санаторыі?

Дырэктар Рэспубліканскага цэнтра па аздараўленні і санаторна-курортным лярэнні на сельніцтва Мікалай Мазур адкажаў на гэтае пытанне: аздараўляцца ў Беларусі расіянам значна танней, чым у сябе на радзіме.

Мікалай Мазур падчас прэсканферэнцы прывёў такія лічбы. У снежні 2012 года ў сярэднім цана 1 ложка-дня ў беларускіх санаторыях для інашаземцаў складала 337,4 тыс. беларускіх рублёў. А ў расійскіх санаторыях яшчэ ў жніўні мінулага года кошт 1 ложка-дня дасягаў у пераліку на беларускія рублі 837 тысяч 600 рублёў.

Дарчы, па словах Мазура, сярэдні кошт 1 ложка-дня ў санаторыях Украіны складае 627,8 тыс. беларускіх рублёў, у краінах Балты — 707,1 тысяча.

ТЫМ ЧАСАМ

Пуцёўкі для беларусаў значна не падаражэюць

Паводле прагнозу, кошт пуцёвак у здравіўні на чввёрты квартал будзе практычна такі ж, як і на першы квартал бягучага года, — сказаў Мікалай Мазур. — На другі-трэці кварталы пуцёўкі будуць крыху даражэйшыя.

Трэба адзначыць, што ў мінулым годзе цэны на паслугі санаторна-курортных і аздараўленчых арганізацый выраслі на 89,6 процанта. Сярэдні кошт 1 ложка-дня па пуцёўках, набытых цэнтрам за кошт сродкаў рэспубліканскага бюджэту і дзяржаўнага сацыяльнага страхавання, для дзяцей і дарослых склаў амаль 140 тысяч беларускіх рублёў. Што дачыцца сярэдняга кошту 1 ложка-дня па пуцёўках, што рэалізуюцца юрыдычнымі і фізичнымі асобам, то ён за 2012 год вырас на 44 процанты да 207,4 тыс. беларускіх рублёў.

Ігар ЗАЛЕЦКІ.

НУ І НУ!

Скрай у кліентаў больш за 400 мільёнаў рублёў

Супрацоўнік банка гарадскога пасёлка Шароўшчына, спецыяліст па аслугоўванні фізичных асоб аддзела рознічнага бізнесу, з чэрвеня 2011 года па кастрычнік 2012 года завалодаў незатрабаванымі банкаўскімі крэдытнымі картамі кліентаў, пасля чаго з карт-рахункуў выкраў 421 млн 676 тыс. рублёў. У адносінах да яго распачата крымінальная справа. Кампенсавана 140 млн рублёў.

ПРОЩАНИЕ

Его жизнь...

(Окончание. Начало на 1-й стр)

Рассвет карьеры

Звали председателем исполкома в Бельнич, секретарем райкома партии в Хотимск и Чарусы. Даже предлагали стать председателем Могилевского облисполкома. Не согласился. А когда умер Кирилл Прокофьевич Орловский (Герой Советского Союза и Герой Социалистического Труда), предложили возглавить знаменитый "Рассвет". Дал добро, но попросил три месяца, чтобы защитить уже практически готовую диссертацию в Институте Госплана СССР.

Своего предшественника я очень уважаю, но не вспоминаю некоторые проблем тех времен тоже не могу. Конечно, "о мертвых либо хорошо, либо ничего", но и правда здесь не помешает.

Справедливости ради нужно отметить, что Орловского воспринимали больше как заслуженного партизана и подпольщика, чем как крепкого хозяйственника. И для этого были все основания. Кирилл Прокофьевич был подпольщиком еще во времена панской Польши, воевал в Китае и Испании, партизанил в Великую Отечественную. Авторитетом он пользовался огромнейшим. Именно благодаря этому и удавалось чего-то добиться.

Новаторов начальники всех уровней встречают более настороженно и враждебно, чем людей заслуженных. Как бывший чекист Орловский это понимал. К тому же по характеру он был нархапистом и довольно умело использовал принцип "Важно не только быть, но и казаться". Но вранья о "Рассвете" тоже хватало.

Честно говоря, меня это поначалу сильно озадачило. Например, то, что Орловский свез из одного места несколько деревьев, срубил все с землей, уничтожил все кусты. И то, что повсеместно использовались в основном ручным трудом Орловский был человеком другой эпохи.

Я стал все переделывать по своему разумению. Наверное, конечно, это вряд ли кому-то могло понравиться, поэтому я заранее "подстраховался". На должность председателя "Рассвета" претендовало аж 18 человек. Я у Маширова шел под первым номером, а когда назначение состоялось, набрался наглости и попросил передать мне мою просьбу: в течение двух первых лет не присылать в хозяйство проверяющих. Дескать, если не справлюсь, приеду сам.

Справился. Когда в 1984 году мне дали вторую звезду Героя Социалистического Труда, на заседании Политбюро ЦК КПСС зачитывали соответствующую характеристику. В ней говорилось, что каждые пять лет колхоз "Рассвет" словно бы рождал в области еще один колхоз. То есть увеличение объема продукции приравнивалось к показателям среднего колхоза. За 25 лет моего председательства получалось целых пять таких колхозов. Генсек Черненко зачитывал эти слова несколько раз.

Не буду вспоминать все, что было создано за эти годы. Скажу только, что если бы кто-то из старожилов, уехавших при Ор-



С супругой Валентиной, 2012 год.

ловском, вернулся обратно, он бы ничего не узнал.

С 1968-го по 1993 год в развитии хозяйства было вложено 35 миллиардов полновесных советских рублей. Если же считать в долларах, то только строительство центрального посёлка Мышковичи (с настоящим Дворцом культуры) обошлось в 35 миллионов. Раньше здесь стояли избышки на курьих ножках, теперь — комфортабельные коттеджи.

Заасфальтировали все колхозные дороги, провели механизацию зерноток, построили комбикормовый завод, открыли колхозный, швейный, сапожничих цеха. Пробурили скважину и начали качать собственную минеральную воду.

Колхоз сотрудиничал с единнадцатой НИИ. Даже обновили пивоваренный завод: заключили с одним оружейным институтом в Тульской области договор и купили мини-пивзавод. Раньше они ракеты делали, а по конверсии "переквалифицировались".

Если кто-то думает, что мне все время покровительствовали сверху, он глубоко ошибается. Наоборот.

Против течения

Для начальников я всегда был очень неудобным подчиненным, слишком самостоятельным и ершистым. Это нравилось не всем. Особенно то, что в "Рассвете" люди получали самые большие в Советском Союзе зарплаты (уступали только узбекским хлопководам). Начальству это очень мозолило глаза. Даже хотели урезать зарплаты. Но не вышло.

Первым заместителем Совета министров БССР тогда был некий Мицкевич, он же руководил и всем сельским хозяйством Беларуси. В очередной раз приехал в наш Могилев, и меня почти сразу вызвали "на ковер" к первому секретарю обкома партии Криулину. В кабинете находился его и председатель Могилевского облисполкома Прищепчик. Посадили за стол, и Криулин

12 октября 1997 года меня сняли с должности, а 20-го арестовали. Прямо как во времена сталинских репрессий.

Безусловно, я пережил сильнейший шок. Да и другие тоже. "Рассвет" стал одним из первых в Беларуси сельхозкооперативных ОАО, по нашему пути пошло уже 250 хозяйств. Все вернули обратно, вновь сделали из крестьян рабов.

ИНЦИДЕНТ

«Цесака» ў Мінску абчасалі

На мінулым тыдні ў беларускую сталіцу завітаў расійскі неаэнацыст Максім Марцынкевіч, больш вядомы па мянушцы "Цясак". Двойчы судзімы за злачынствы на лубе нацыянальнай нянавісці. У Мінск ён прыехаў, каб правесці палітычны семінар, што апошнім часам стала галюўнай крыніцай яго даходу. А на заробленыя грошы падцяньчыць зрок у прыватнай клініцы "Зорка зренье".

Менавіта тут, на вуліцы Клумава, дзе знаходзіцца клініка, Марцынкевіча чакала неспазданка. Замест сямаса лезарнай каркіцы зрок яго давялося праціць праездру, так бы мовіць, прымусовай урынтарнаю на госяя сталіцы, якога суправаджаў двое мясцовых палічнечкаў, напала група вядзеных людзей, узброеных вядзенымі пісталетами, запраўленымі... мачай.

У канцы мінулага года Марцынкевіча таксама аблілі мачай, але ў Санкт-Пецярбургу. Мяркуецца, што перахаліць эстафету ў Мінску вырашылі фанаты футбольнага клуба "Партызан", вядомыя сваімі антынацысцкімі поглядамі і гадоўнасцю актывна іх адстойваць.

На халь, выпадак, які мог бы застацца камічным кур'ёзам, ледзь не ператварыўся ў трагедыю. Расійскі гося ў яго папленчы адраагавалі вельмі нервова, пушчыў у ход траўматычны (па іншай версіі, газавы) пісталет і нож. У выніку адзін з удзельнікаў

нападу знаходзіцца ў рэанімацыі з глыбокімі нажавымі раненнямі. А Марцынкевіч з папленчымамі ўзяты пад варту. Па факце бойкі распачата крымінальная справа — артыкул 339, 4.3 (асабліва злоснае хуліганства, здзейсненае групай асоб з выкарыстаннем зброі).

Права ў тым, што тут не прынята хадзіць са зброяй. Калі ў Мінска мой набор быў вельмі пасрэдным, тут я практычна узброены да зубу", — такі запіс ужо пасля інцыдэнту з'явіўся ад імя Марцынкевіча на яго старонцы ў адной з сацыяльных сетак.

Адчуваюцца ранейшае захопленне Марцынкевіча беларускім "парадакам". Ён даўка не першы раз прыязджае ў Мінск. У выніку адной з яго паездак нежэ з'явіўся фільм, прысвечаны перавагам аўтарытарнага ладу. Бачыць, расказваў злесучам "Цясак", тут на вуліцах людзям няма смечца, бамжоў, іншадарожцаў, мясцовыя грамадзяне натапоўпа ідуць у прыгору бібліятэку чытаць кніжкі. А вораргі дзяржавы, якія хацелі "прадацца Захаду", сядзяць у турмах.

Лейпей проста не бывае. У паветры больш кіслароду, у прадуктах — калорый, у бабав большыя цыцькі, мянты махныя, апалізчыняны, наадварот, добрыя". Расчулены, Марцынкевіч шмат разоў на камеру ўскінуў руку ў нацысцкім вітанні з праздзянчай трыбуны на Кастрычніцкай плошчы ў бок Пала-

ловском, вернулся обратно, он бы ничего не узнал.

С 1968-го по 1993 год в развитии хозяйства было вложено 35 миллиардов полновесных советских рублей. Если же считать в долларах, то только строительство центрального посёлка Мышковичи (с настоящим Дворцом культуры) обошлось в 35 миллионов. Раньше здесь стояли избышки на курьих ножках, теперь — комфортабельные коттеджи.

Заасфальтировали все колхозные дороги, провели механизацию зерноток, построили комбикормовый завод, открыли колхозный, швейный, сапожничих цеха. Пробурили скважину и начали качать собственную минеральную воду.

Колхоз сотрудиничал с единнадцатой НИИ. Даже обновили пивоваренный завод: заключили с одним оружейным институтом в Тульской области договор и купили мини-пивзавод. Раньше они ракеты делали, а по конверсии "переквалифицировались".

Если кто-то думает, что мне все время покровительствовали сверху, он глубоко ошибается. Наоборот.

Для начальников я всегда был очень неудобным подчиненным, слишком самостоятельным и ершистым. Это нравилось не всем. Особенно то, что в "Рассвете" люди получали самые большие в Советском Союзе зарплаты (уступали только узбекским хлопководам). Начальству это очень мозолило глаза. Даже хотели урезать зарплаты. Но не вышло.

Первым заместителем Совета министров БССР тогда был некий Мицкевич, он же руководил и всем сельским хозяйством Беларуси. В очередной раз приехал в наш Могилев, и меня почти сразу вызвали "на ковер" к первому секретарю обкома партии Криулину. В кабинете находился его и председатель Могилевского облисполкома Прищепчик. Посадили за стол, и Криулин

12 октября 1997 года меня сняли с должности, а 20-го арестовали. Прямо как во времена сталинских репрессий.

Безусловно, я пережил сильнейший шок. Да и другие тоже. "Рассвет" стал одним из первых в Беларуси сельхозкооперативных ОАО, по нашему пути пошло уже 250 хозяйств. Все вернули обратно, вновь сделали из крестьян рабов.

паліцыя падазрае "Малюту" ў здзіённенні выбуху на Манежнай плошчы ў Маскве. І пры гэтым ён спакойна знаходзіцца ў Мінску, гуляючы з нажом у кішці? Дарчы, расійскі часопіс "The New Times" пісаў пра Кароткіх, што ён нібыта "бравіраваў сваімі сувязямі з беларускімі спецаўладкамі".

Даволі нечакана за гэтую, мякка кажучы, сумніўную кампанію ўступіўся Арцём Агафанаў, старшыня Мінскай абласной арганізацыі Аб'яднанага грамадзянскай партыі.

Чалавек прыехаў у краіну правесці здарова, — піша Агафанаў на сваёй старонцы ў Facebook. — І раптам на ганку медыцынскага цэнтра на яго нападзюць нейкія надзакваці, паліваючы мачай. Пабрацьце, але мае сімптамы не баку надзакваці. Больш за тое, хутчэй за ўсё на месцы Марцынкевіча я бы сам быў у стане афэкту і ўжыў да іх гвалт... Напоўна, Арцём Агафанаў у сваіх разважаннях выходзіць з права на асабістую недацкальнасць. Але ж сам "Цясак" з папленчымамі прычыноўна такім права пагарджасю. Што засведчылі ў тым ладу на вуліцах беларускіх сталіцы, калі здзекваліся з маляды прыхільнікаў апалізчы...

Дамітрыз ГАЛКО.

Зміцер ДАШКЕВІЧ

Гумовы тапак



соўна. Не дачакаўшыся на рэакцыю адказу, гаспадар хаты зайшоў з іншага боку:

— У цябе, увогуле, усё роўна?
— У мяне дык роўна.
— Мо прабіць, хто ты такі, чым ды- хашу?
— Бары прабівай, — абьякава ад- казаў я.

— Ты ведаеш сматрыла за корпу- сам?
— Я ведаю за турмою, можаш адпісаць яму па вечахы.

— І адпішам, а то стрэманаваты ты нейкі — па турме цябе носіць, тут пры- перся кіпішчы. Ты за што сядзіш уво- гуча?
— Кажуць, хуліган я.
— Паслухай сюды, ты давай нар- мальных!

— Што значыць "нармальны"? — перапытаў я, хачу разумею, пра што загад, — не першую сотню разоў мне яго агучвалі.

— Без гэтых тваіх "кажуць"! — Ну, гэта дазволь мне самому вырашаць.

— Ты што, нешта не разумееш?
— Я разумею ўсё, але загадваць мне, як размаўляць, ты не будзеш.

— Так, прысядзі! — гаркнуў ён і паляпаў далонню на лаве насупраць сваіх нараў.

— Для чаго?
— Прысядзі-присядзі, — настой- ваў ён.

Я падшоў да нараў і прысеў на лаву, маючы ілюзію, што, можа, сядзе- рачы атрымаюцца паразумецца. І як толькі я ўсеўся, борую схпіў з падлогі свой тапак і ўрэзаў яго ім па твары.

Першае імгненне я не зразумеў нават, што гэта такое адбылося. Але тут жа падарваўся з лавы і я, і падскокнуў ды- ректар, які, уціснёны паміж мною і гарою, якая так і засталася сядзець на нарах, запратэставаў:

— Валодзя, хлопцы, сукакойцеся! Вы што!?

Па праваў жанру трэба было быць у зубы. Хаця і было ясна: калі б гэты дабраўся лашчынымі сваімі да майго кадэжа, дык былі б усё шанцы з Сімо- нам Пётрам сустрацца раней прызна- чанага тэрміну. Зрэшты, справа была не ў тым, што пачалося б потым. Так- сама і не прыхільныя я неблібнай тэ- рыоры, якая падаецца некаторымі як бібліяны, што ўсё павінны быць цярпліва зносіць. Усё-ткі трэба вяліка мударска, каб сарыентавацца, калі трэба, не звязваючы на абставіны, "шашкі наголі!"

А калі трэба, калі трэба сцяп- рэць. Не скажу, што я асабліва мудры, але ў такіх выпадках, бывае, трэба і пацярпець. Тым больш, калі ўжо рабіць, дык трэба было адразу, а я па- чыў злякацца, разважаю нешта, гляд- зьць на гэтага абарончу свайго, хто маўляў рукамі... Карацей, атака была завалена. І, як я пазней пераканаўся, гэта быў мой чарговы турэмны ўрок.

На верхнім паверсе нараў, над Ва- лодзем, заварушыўся яшчэ адзін жы- хар.

— Цяпер ясна, для каго раніцай месца вызваліла.
— Во, генерал, закінулі на нашу го- лаву.

Генерал пачаў злазіць з ложка, і я прысеў да дырэктара — размінацца на прылежым пятакі ўжо не было я.

Валодзя нешта яшчэ ляўся; вы- сокі выдзіг зазвонкавай мянушкай пацягнуўся да санузлава курцы; ды- ректарскі корпус невідна штурхнуўся, і што ты ездзіш па турме?
— Мясце возьчы — я і едзжу.

Гэтае "нахабства" мае канчаткова разварушыла цела пад коўдрай — яно паднялося і села на шконцы. Цяпер яго можна было аглядзець — было ў ім прыблізна цэнтнер паўтара масы, зверху цела месцілася вялікая галава з вялікім носам, вялікімі вусамі, ап- лывішым тварам, што цягнуў год на 45, і двайным падбародкам, які пера- ходзіў адразу ў тулава; да тулава ма- цэваліся дзве нагі-калоды і таўшчэ- ныя рукі са сціснутымі кулакамі, якімі цела ўперлася ў нары...

— Ты, я бачу, борзый надта? — загнуў нізкі голас.
— Працягвай рабіць на пары крокаў узпад-уперад: апраўдвацца было нера- зумена, а нешта тлумачыць — бессэн-

расцярог прыхільнік Яянона.
— Не першы і не апошні раз.
— Ну глядзі, я б лепш па- расійску...

— Прагулка! — крывіну паставы, лягнуўшы па дзвярах, і зазірнуў у воч- каў я.
— Ідзі! — адказаў генерал, кінуў акурка ва ўнітаз і запытаўся: — Валод- зя, ты застасеа?
— Як заўсёды.
— А ты, Францішч?
— Не, Міхалыч, мушу зараз да- следчага ісці, — адказаў дырэктар.

У мяне генерал не запытаў нічо- га.
— Пойдзеш на прагулку, Зміцер? — кінуў мяне Францішч, па выразе твару якога было бачна, як няёмка яму ад гэ- таў вяржачна ў камеры.

— Пайду, трэба праветрыцца.
...Праз некалькі хвілін мы выходзім з хаты.

На калідоры старшыня запісае ў нататнік нумар камеры і колькі нас ідзе да крыніцы на ніжні паверх: "Пятнаца- тая, два!" Мы сыходзім па лесвіцы на другі паверх, да наступнага паэта, з якога галосіць тое ж: "Пятнаццатая, два!" Спускаемся яшчэ ніжэй, на пер- шую паверх, які ляжыць прыступкамі пе- рарадоўцы ў нульвы падвалны, дзе чар- говы дзвярчкі раўе таксама: "Пятна- ццатая, два!" Паварочваем направа, адлічваем пачытай крокаў уніз і, пакад- жаючы новы корпус, уваходзім у сута- рэнны старога — доўгі шырокі калідор з ара- чымі століямі. Вось справа ад нас ка- пецька, куды здаюць зкі матрацы і рэ- чы, калі едуць на суд, мы ідзем далей; што гэта такое адбылося. Але тут жа падарваўся з лавы і я, і падскокнуў ды- ректар, які, уціснёны паміж мною і гарою, якая так і засталася сядзець на нарах, запратэставаў:

— Валодзя, хлопцы, сукакойцеся! Вы што!?

Па праваў жанру трэба было быць у зубы. Хаця і было ясна: калі б гэты дабраўся лашчынымі сваімі да майго кадэжа, дык былі б усё шанцы з Сімо- нам Пётрам сустрацца раней прызна- чанага тэрміну. Зрэшты, справа была не ў тым, што пачалося б потым. Так- сама і не прыхільныя я неблібнай тэ- рыоры, якая падаецца некаторымі як бібліяны, што ўсё павінны быць цярпліва зносіць. Усё-ткі трэба вяліка мударска, каб сарыентавацца, калі трэба, не звязваючы на абставіны, "шашкі наголі!"

А калі трэба, калі трэба сцяп- рэць. Не скажу, што я асабліва мудры, але ў такіх выпадках, бывае, трэба і пацярпець. Тым больш, калі ўжо рабіць, дык трэба было адразу, а я па- чыў злякацца, разважаю нешта, гляд- зьць на гэтага абарончу свайго, хто маўляў рукамі... Карацей, атака была завалена. І, як я пазней пераканаўся, гэта быў мой чарговы турэмны ўрок.

На верхнім паверсе нараў, над Ва- лодзем, заварушыўся яшчэ адзін жы- хар.

— Цяпер ясна, для каго раніцай месца вызваліла.
— Во, генерал, закінулі на нашу го- лаву.

Генерал пачаў злазіць з ложка, і я прысеў да дырэктара — размінацца на прылежым пятакі ўжо не было я.

Валодзя нешта яшчэ ляўся; вы- сокі выдзіг зазвонкавай мянушкай пацягнуўся да санузлава курцы; ды- ректарскі корпус невідна штурхнуўся, і што ты ездзіш па турме?
— Мясце возьчы — я і едзжу.

Гэтае "нахабства" мае канчаткова разварушыла цела пад коўдрай — яно паднялося і села на шконцы. Цяпер яго можна было аглядзець — было ў ім прыблізна цэнтнер паўтара масы, зверху цела месцілася вялікая галава з вялікім носам, вялікімі вусамі, ап- лывішым тварам, што цягнуў год на 45, і двайным падбародкам, які пера- ходзіў адразу ў тулава; да тулава ма- цэваліся дзве нагі-калоды і таўшчэ- ныя рукі са сціснутымі кулакамі, якімі цела ўперлася ў нары...

— Ты, я бачу, борзый надта? — загнуў нізкі голас.
— Працягвай рабіць на пары крокаў узпад-уперад: апраўдвацца было нера- зумена, а нешта тлумачыць — бессэн-

ларускаму генералу пра беларускую шыхтоўку? Нешта я не разлічыў. Але якая розніца — разлічыў бы з шых- тоўкаю, не разлічыў бы яшчэ з чым-не- будзь — усё гэта пытанне толькі часу.

— А перад кім мы выпендывацца? Зкі ўсе роўныя перад абліччам "права- суддзя".

— З намі можаш па-нармальнаму, — настойваў генерал. — У ты Беларусь дзве дзвярчкі новы, там давай-ка па- руску.

— Шкава, выходзіць ва ўсіх вас, — з іроніяй прамавіў я, — канстытуцый- нае двухмоўе — гэта заўсёды кансты- туцыйная падстава забараніць раз- маўляць па-беларуску. І кожнаму, хто ў Беларусі забаране размаўляць па-бе- ларуску, гэтая забарона падаецца цал- кам лагічнай! Чаму ж я, спаслаючыся на двухмоўе, не затыкаю вам рот, каб вы па-руску не гаварылі, а вы лінчыце законным заткнуць мне, каб я ў сьве- жае дома на сваёй жа мове размаўляць не смеў?

— Таму, што беларускую мову ніхто не разумее і ніхто на ёй не раз- маўляе, апроч толькі воінь, — і генерал хітнуў у мой бок, — адшпаненціў.

Гэтае вызначэнне сацыяльнага статусу і смешліва, і абурала адначас- ова, прымушваў мяне павялічаныя абароты.

— Хто гэтыя "ніхто"? Я сяджу з зэ- камі, многія з якіх добра калі школу скончылі, і яны мяне цудоўна разуме- юць. А некаторыя нават пераходзілі на мову! Я з калюжцамі сяджу, якія і па-руску ледзь размаўляюць, і то яны мяне кажучы: "Добра, гаворы каб гаварыць, калі едуць на суд, мы ідзем далей; што гэта такое адбылося. Але тут жа падарваўся з лавы і я, і падскокнуў ды- ректар, які, уціснёны паміж мною і гарою, якая так і засталася сядзець на нарах, запратэставаў:

— Валодзя, хлопцы, сукакойцеся! Вы што!?

Па праваў жанру трэба было быць у зубы. Хаця і было ясна: калі б гэты дабраўся лашчынымі сваімі да майго кадэжа, дык былі б усё шанцы з Сімо- нам Пётрам сустрацца раней прызна- чанага тэрміну. Зрэшты, справа была не ў тым, што пачалося б потым. Так- сама і не прыхільныя я неблібнай тэ- рыоры, якая падаецца некаторымі як бібліяны, што ўсё павінны быць цярпліва зносіць. Усё-ткі трэба вяліка мударска, каб сарыентавацца, калі трэба, не звязваючы на абставіны, "шашкі наголі!"

А калі трэба, калі трэба сцяп- рэць. Не скажу, што я асабліва мудры, але ў такіх выпадках, бывае, трэба і пацярпець. Тым больш, калі ўжо рабіць, дык трэба было адразу, а я па- чыў злякацца, разважаю нешта, гляд- зьць на гэтага абарончу свайго, хто маўляў рукамі... Карацей, атака была завалена. І, як я пазней пераканаўся, гэта быў мой чарговы турэмны ўрок.

На верхнім паверсе нараў, над Ва- лодзем, заварушыўся яшчэ адзін жы- хар.

— Цяпер ясна, для каго раніцай месца вызваліла.
— Во, генерал, закінулі на нашу го- лаву.

Генерал пачаў злазіць з ложка, і я прысеў да дырэктара — размінацца на прылежым пятакі ўжо не было я.

Валодзя нешта яшчэ ляўся; вы- сокі выдзіг зазвонкавай мянушкай пацягнуўся да санузлава курцы; ды- ректарскі корпус невідна штурхнуўся, і што ты ездзіш па турме?
— Мясце возьчы — я і едзжу.

Гэтае "нахабства" мае канчаткова разварушыла цела пад коўдрай — яно паднялося і села на шконцы. Цяпер яго можна было аглядзець — было ў ім прыблізна цэнтнер паўтара масы, зверху цела месцілася вялікая галава з вялікім носам, вялікімі вусамі, ап- лывішым тварам, што цягнуў год на 45, і двайным падбародкам, які пера- ходзіў адразу ў тулава; да тулава ма- цэваліся дзве нагі-калоды і таўшчэ- ныя рукі са сціснутымі кулакамі, якімі цела ўперлася ў нары...

— Ты, я бачу, борзый надта? — загнуў нізкі голас.
— Працягвай рабіць на пары крокаў узпад-уперад: апраўдвацца было нера- зумена, а нешта тлумачыць — бессэн-

— Дык што гэта такое, твая беларуская мова? Гэта бедная, жалганная руска-польская мшанка.
— Калі мовы першай у Еўропе Кан- стытуцыі і чацвёртай у свеце дэкавалі на біблію бедная такая і нічымная, — як на машынь, адрадукаў кожнае сло- ва я, — забараніце яе зусім! Ста- годзямі з захаду і ўсходу дабівалі, ды не дабілі, дык няхай свае ж манкурты дадушачы. Тады ўсё будзе зразумела. Тады, нарошце, кожны будзе мець за- коннае права, пачнушы мову "забран- нага краю", загадаць любому: "Заткніце ж ты!"

Далей мы ўжо гулялі моўкі. І гэта, відаць, было лепшае. Мясце не пакад- жа думка аб тым, што ўляпаўся я кан- крэтна з гэтым перавадам. Тут за пару тыднёў ці зар'яжэ, ці раскруціцца, і трэцяга не падзеяна. Справаў, хоць ты брыды ды звычайна рот да самых ву- шэй і так сядзі. Вось вата і гармідрам па паўсотні зэк'ў, роўна якога, я думаў, і няма нічога. І як дзіўна ды невуглу- мачальна выходзіць — былы наркам без сярэдняй адукацыі гаворыць: "Ка- нешце, разумею, я ж — беларус!", а гэ- тья, з адкаўшчы і сярэдняй, і вышэй- шай, будуць далдонціць: "Не, не разуме- мя!", "Не, не магу!" ці яшчэ лепей: "Забейце!" Хаця ці так ужо невуглума- чальна гэта? Вось Хрыстос кажа пра самых мудрых з народу Свайго, пра адкаваных і знатных: "Спаўно Цябе, Ойча, Госпад неба і зямлі, што закручыў гэту перад мудрымі і прадбалівымі і адкрыў гэту малым; так, Ойча, бо так спадабалася Табе" (Лк.10:21). Так, Ойча, бо так спадабалася Табе!

За перажываннямі сваімі я не асабліва заўважыў, які генерала вывелі "на кабінеты" і які потым з мною прыйшлі.

— Давай, харош тупаюць тут ужо!
— міралюбіва прыкрынуў малада старшыня.

— Ага, пайшли.

Вярнуўшыся ў камеру, я застаў ад- ного толькі Валодзя. Моўкі зайшоў і сеў на нары дырэктара, дак нам чым выпендывацца не трэба.

Канешне, адкуль было ведаць беларускаму генералу пра беларускую шыхтоўку? Нешта я не разлічыў. Але якая розніца — разлічыў бы з шых- тоўкаю, не разлічыў бы яшчэ з чым-не- будзь — усё гэта пытанне толькі часу.

ноўвацца ў сказы і артыкулы.
— Гарбату будзе? — нечакана для мяне запытаў гападар.
— Можна, — згадзіўся я. Гарбаты хацелася вельмі.

Вова ўключыў імбрэк — таксама дзікоўка для камернай сістэмы. Наш брат усё больш прывык да перапале- ных кіпячальнікаў. Я дастаў пластыкавы слоічак з-пад пюжэ, які служыў мне кубкам, і заваруць.

— Ты што, з гэтага п'еш?
— А з чаго піць, калі ўсё забароне- на? Калі ў шостым сядзеў, дык дазва- лілі посуд. А цяпер такі вось маразм...
— На, будзе твой, — мой нядаўні вораг паставіў на стол пластмасавы кубак.

— Дзякуй... ваялікі, — уражэўся я і ўзяў пакрыццё кубак у руках — зэк, і я срод іх, любяць усё, што блішчыць. Асабліва калі нічога няма.

Мне захацелася чымсьці аддзя- чыць.
— Пачастуйся гарбаткаю з прыс- макамі.
— Гэта што такое? — заглянула ў развязаны пакунак вялікая галава.

— Ну, тут чорная гарбата і розныя там кветачкі-ёлчкі, шышачкі-іголачкі, — працягваў я аднаго расійскага ро- кера і патлумачыў пазіцыю: — Проста чорнай гарбаты я не асабліва аматар, першы барыяты на чыф зэкі хатка рас- цягваюць.

— Дык давай, паспрабуем.
Мы насыпалі зэк'ў у кубкі, Валод- зя заліў кіпень, пасля чаго пачаў вы- кладваць прадукты з тэмбачкі.

— Перакусіш што?
— Ды не, не галодны, — хлосціў я.
— Зараз закінем тое-сёе, — не на- даў увагі адмове майго дзіўным чынам палагаднёшчы чалавек-гара, — во, тут матуля толькі ўчора перадала ца- доўных сардэлек, маіх любімых — ва- рыхань.

Спонсар банкета ўрочны мне кавал- ле хлеба і сардэлька, якая амаль во- камігненна была праглынутая.

— Ну, я бачу, ты зусім есці не жа- даеш.
— Ага, зусім, — усміхнуўся я, узяўшы яшчэ адну сардэльку, мне пра- цягнуў.

— Паслухай, ты не сіні на мяне за- ранаў.
— Нічога, усякае бывае.
— Ты разумеш, дасталі мяне ўшчэнт гэтыя пракуроры, генералы, фабрыканты! Ніякай сілы няма з ім — ні паесці сабе зрабіць не могуць нічо- га, ні хату прабраць. Як нянька ім!

— Што зробіш, нетурэмны людзі.
— А ты што, нарадзіліся ў турме?
— Здаецца мне часам, — адказаў я, перажоўваючы дабаўку, — што і на- радзіліся...

— Э, кінь ты глупства! Не нарад- жаліся, а проста не прывыклі ні на чыі шых сядзець. А гэтыя без мамкінай ці жончыны спадніцы — нікуды. Дык хай я вышываюць сабе пакебавак, каб солікі вышралі, — усё абурася Валодзя, але, заўважыўшы, што другая сардэ- лэчка знікла там жа, дзе і першая, працягнуў мне чарговую і кавалак хлеба з кетчупам.

— На, еш, гэтым, — ён хітнуў у бок сцяны, — я нікому не даю — абудуцца.
— Ну, іды апошняю, бо бакі ўжо запраўлены.

Таму я на такім узводзе суткім, — тлумачыў далей замучаны генерал- ладзік зэк. — А тут ты яшчэ, а я пера- ня разумею праз слова. Падумаў спа- чатку, што ты ўвогуле глум ловіш.

— Ды не, які глум можа быць!
— Канешне, цярпеў ясна... А так, я ж ніколі не сустракаў, ці на мове гаворы- раць. Ды і па тэлвіж я нават няма такіх каналаў, каб па-беларуску былі.

— Не ведаю, я тэлвіж доўга выкінуў.
— На волі я і сам бы выкінуў, а тут сумаваата без яшчэна, — згадзіўся Ва- лодзя і працягнуў сваю доўгаю далай: — Раней неяк я з Л. сядзеў, ведаеш?

— Ведаю.
— Добры хлопеч такі, ні за што не пераймаўся, як за правам.

— Так, чы адданы. А што правад, дык правад... ды толькі ці ён вйнаваў у тых правалах?

— Ведаю.
— Ага, ніхто не вйнаваў, і так ужо 18 год. Во, крэп перад табою яшчэ адзін невинаваў быў — Н., якога і пера- вавалі, каб табе месца вызваліць. Ве- даеш яго?

— Ведаю.
— Нармальны чэл, калісьці ак- тывіўшай, потым сшышоў з та працы.

— Тут ён спакойна сядзеў, пытан- нёў не было — любіў падрыхнуць і пе- ракусіць добра.

— Дык а хто ў турме не любіць пе- ракусіць? — засмяяўся я і запытаў: — З кім яшчэ сядзеў?

— Кандыдат ваш, Р., ведаеш тако- га?
— Ведаю. І цікава, як ён табе?

— Мне спадабаўся вельмі. Надзві- ця грунтоўна рэчы гаварыў, адукава- ны, інтэлігентны — такія і павінны кіра- ваць краінай. Даў ён мне кантакты свае, выйду — абавязкова звязуюся. У мяне ёсць чым дапамагчы, і сябры тал- ковыя. Харош ужо кукушы на кухні круціцца. А ты падтрымлівай яго?

— Я не падтрымліваю. Не вельмі па- савала мяне ягонае стратэгія выбарча. Але, бачыш, кожны знашоў свой: та- бе гэты спадабаўся, камусьці — іншы.

Валодзя, ці то загадкавыя, ці то разважаючы аб чым сваім, пакаіваў лаваю.

— Пайду трошкі асвяжэся, нешта ажно ў пот кінула ад гэтай траўкі-му- раўкі, — запальна прамавіў я, калі зрабіў апошні даўкі глыток.

— Ну, гарбата ў цябе са спецэ- фэктамі, — пацвердзіў Вова, выража- ючы пот рукавом з ліба. — Давай, толькі глядзі там асыярожной — кран

скручаны.
Апаласнуўшы рукі вадою, я ўзяў кавалак мыла і зірнуў у люстэрка, з якога глядзеў на мяне вораг народа з адбіткам на твары гумовага тапка 44- га памеру. Я ажно схямануўся: няжю так і прахадзіў паўдня?! І усё з-за ча- го? Здаецца нават, што з-за нічога, на роўным месцы. З-за таго толькі, што Валодзя разважаў пра мову, як пра глум над сабою. Але ці ён вйнава- га, і ён — толькі адзін з яго пра- дстаўнікоў. А хто вйнаваў, дзяржале- каналы? Дык а з іх што спытаць? Палітыку геняцуду ніхто не адмяняў, і яны — толькі бязвольныя паслугачы гэтага стратэгічнага кірунку.

"Дык дзе ж, дзе карань наця- ўняў пакрыццё кубак у руках — зэк, і я срод іх, любяць усё, што блішчыць. Асабліва калі нічога няма.

Мне захацелася чымсьці аддзя- чыць.

— Пачастуйся гарбаткаю з прыс- макамі.
— Гэта што такое? — заглянула ў развязаны пакунак вялікая галава.

— Ну, тут чорная гарбата і розныя там кветачкі-ёлчкі, шышачкі-іголачкі, — працягваў я аднаго расійскага ро- кера і патлумачыў пазіцыю: — Проста чорнай гарбаты я не асабліва аматар, першы барыяты на чыф зэкі хатка рас- цягваюць.

— Дык давай, паспрабуем.
Мы насыпалі зэк'ў у кубкі, Валод- зя заліў кіпень, пасля чаго пачаў вы- кладваць прадукты з тэмбачкі.

— Перакусіш што?
— Ды не, не галодны, — хлосціў я.
— Зараз закінем тое-сёе, — не на- даў увагі адмове майго дзіўным чынам палагаднёшчы чалавек-гара, — во, тут матуля толькі ўчора перадала ца- доўных сардэлек, маіх любімых — ва- рыхань.

Спонсар банкета ўрочны мне кавал- ле хлеба і сардэлька, якая амаль во- камігненна была праглынутая.

— Ну, я бачу, ты зусім есці не жа- даеш.
— Ага, зусім, — усміхнуўся я, узяўшы яшчэ адну сардэльку, мне пра- цягнуў.

— Паслухай, ты не сіні на мяне за- ранаў.
— Нічога, усякае бывае.
— Ты разумеш, дасталі мяне ўшчэнт гэтыя пракуроры, генералы, фабрыканты! Ніякай сілы няма з ім — ні паесці сабе зрабіць не могуць нічо- га, ні хату прабраць. Як нянька ім!

— Што зробіш, нетурэмны людзі.
— А ты што, нарадзіліся ў турме?
— Здаецца мне часам, — адказаў я, перажоўваючы дабаўку, — што і на- радзіліся...

— Э, кінь ты глупства! Не нарад- жаліся, а проста не прывыклі ні на чыі шых сядзець. А гэтыя без мамкінай ці жончыны спадніцы — нікуды. Дык хай я вышываюць сабе пакебавак, каб солікі вышралі, — усё абурася Валодзя, але, заўважыўшы, што другая сардэ- лэчка знікла там жа, дзе і першая, працягнуў мне чарговую і кавалак хлеба з кетчупам.

— На, еш, гэтым, — ён хітнуў у бок сцяны, — я нікому не даю — абудуцца.
— Ну, іды апошняю, бо бакі ўжо запраўлены.

Таму я на такім узводзе суткім, — тлумачыў далей замучаны генерал- ладзік зэк. — А тут ты яшчэ, а я пера- ня разумею праз слова. Падумаў спа- чатку, што ты ўвогуле глум ловіш.

— Ды не, які глум можа быць!
— Канешне, цярпеў ясна... А так, я ж ніколі не сустракаў, ці на мове гаворы- раць. Ды і па тэлвіж я нават няма

ДЫСКУСІЯ

Атрымайшы па карку, вы зразумеце...

Прачытаўшы ў "Народнай Волі" ад 5 лютага заметку Валерыя Бысава "Время донкихотов прошло...", я падумаў, што палемізаваць з ім няма аб чым. Так, нашы апазіцыйныя лідары народнымі масамі не авалодалі, партыйная сістэма ў краіне не ўмацавалася і не развіваецца, узровень даверу людзей да палітычных партый нізкі. Але ж, падумаўшы, задаў сабе некалькі пытанняў: "А чаму гэта так? Няўжо толькі партыйныя лідары ў гэтым вінаватыя? Дзе выхад з такога становішча?" Адказы на гэтыя пытанні навідавоку. Няўжо Вы, паважаны Валерыі Бысаў, ветэран працы, не разумеете, чаму "они ничего не могут добиться, даже если объединятся"? Калі спраўды не разумеете, я вам раю ўзяць у рукі бел-чырво-белы сцяг і прыйсці з ім у Крычаве да райвыканкама. Можна, тады, атрымаўшы міліцэйскай дубінкай па карку і выплаціўшы штраф у некалькі мільёнаў рублёў, вы "просветитесь".

За апошнія амаль два дзесяці гадоў улада пабудавала ў нашай краіне такую палітычную сістэму, што воляна дыхаць ужо немагчыма. Скажыце, спадар Валерыі, як "с людьми работать каждый день, а не от выборов до выборов", калі, напрыклад, у Кобрыве грамадскага актывіста Аляксандра Меху міліцыянер затрымаў за тое, што ён размаўляў у чарзе ў паліклініцы на палітычныя тэмы — аб праблеме дзяржаўнага доўгу? А як бы вы "организовали по-настоящему людей на перемены", калі за скліканне сходаў грамадзян па месцы жыхарства ў мінулым годзе многіх грамадскіх актывістаў арэшталі і судзілі як злачынцаў?

Не магу пагадзіцца з вашым тэзісам, спадар Бысаў,

што "Беларуси нужна Народная партия, которая станет опорой масс. Она не допустит фальши и при подсчетах голосов и продвигает в парламент, где будет отстаивать права народа". А хіба ж дзеючыя сёння партыі не выражаюць інтарэсы народа? І дзе гарантыя, што ўлада зарэгіструе гэтую партыю? Вы ж, напэўна, ведаеце лёс партыі хрысціянскіх дэмакратаў? А хіба ж улада дазволіць гэтай партыі лчыць галасы выбаршчыкаў?

Дыктатарскія рэжымы аднолькавыя ва ўсім свеце. Яны ніколі не дазваляць актыўна функцыянаваць партыям і рухам, якія вядуць барацьбу з гэтымі рэжымі. І наша краіна не выключэнне. Правядзеныя ўладай на народных рэфэрэндах канстытуцыйныя змены практычна замацавалі паўшчыёвае прэзідэнцтва аднаго чалавека. Канстытуцыйныя правы і свабоды грамадзян не забяспечваюцца закондаўчымі актамі. У нашай краіне амаль нельга дабіцца дазволу ўлады на правядзенне мітыngu, пікета, сходу грамадзян. Абсурдна, але ж суды штрафуюць актывістаў нават за тое, што яны фатаграфуюцца на вуліцы са здымкамі сваіх асуджаных сяброў у руках. Хаця, на мой погляд, гэта здэкс з Канстытуцыі Беларусі!

Наша пакаленне, спадар Бысаў, дазволіла ў сярэдзіне 1990-х гадоў змяніць Канстытуцыю і дало зьялеае свята на пабудову таго рэжыму, які зараз маем. А цяпер нашы дзеці, пламеннікі, маладыя сябры, маладзёжныя актывісты, якім сённяшнія лідары не цікавыя, як вы пшыаце, за сваё жаданне вырабці нашы з вамі памылкі кінуты ўлады за краты, штодня пераследуюцца міліцыяй, адлічваюцца з ВУН, падпадаюць пад судзэбны пераслед, ілжэсведчанне міліцыянераў,

фабрыкаванне адміністрацыйных і крымінальных спраў, дэзінфармацыя насельніцтва і пры подсчетах голосов и продвигает в парламент, где будет отстаивать права народа". А хіба ж дзеючыя сёння партыі не выражаюць інтарэсы народа? І дзе гарантыя, што ўлада зарэгіструе гэтую партыю? Вы ж, напэўна, ведаеце лёс партыі хрысціянскіх дэмакратаў? А хіба ж улада дазволіць гэтай партыі лчыць галасы выбаршчыкаў?

Партыі без падтрымкі народа — нішто. Большасць людзей нашай краіны абьякаваць і да партыі, і да прэзідэнта, і да ўлады. Людская абьякаваасць — гэта ўрадлівая глеба толькі для дыктатарскіх рэжымаў, а не для "донкихотов".

Што ж рабіць? Вы, спадар Бысаў, прапануеце "идти собирать овощи и картошку". А я мяркую, што і Вам, і мне давеш нейкія парады лідарам палітычных партый незычныя. Каб гэта рабіць, трэба найперш быць сябрам якой-небудзь партыі і самому здзейсніць штосьці канкрэтнае для яе. Хаця мяне і не задавальняюць дзеянні сённяшніх палітычных лідараў, іх раз'яднанасць, пошукі нейкіх здраднікаў Плошчы-2010, іх асабістыя амбіцыі, усё ж я іх паважваю і жадаю, каб яны разам з грамадскімі актывістамі надалей змагаліся за дэмакратычнае Беларуса.

Калі ж Вы, спадар Бысаў, застаняце пры сваіх ранейшых меркаваннях, тады вам сцяг у рукі! Пакажыце, як трэба "по-настоящему организовать людей на перемены".

З павагай —
Міхась СПІРЫДОВІЧ,
пенсіонер.
г.п.Івянец.

СТОП-КАДР



Гэты здымак прапанавала наш лепшы валанцёр Галіна Мікалаеўна Сацэвіч. За рулём трактара яе ўнук Ягор, які вельмі любіць фатаграфавання на фоне бел-чырво-белага сцяга, да якога ў іх самі і ставяцца як да самой найвялікшай сцягні.

ІЗ ПИСЬМА

...Это не хлебная карточка

В различных изданиях появилась информация, что в Белгосуниверситете разработали и передали на согласование в Министерство образования проект изменений в закон "О пенсионном обеспечении", предусматривающих сохранение на пенсии доплат за ученую степень доктора наук и профессорскую должность. Отсутствие такой нормы в пенсионном законодательстве для кандидатов наук и доцентов, по мнению разработчиков инициативы, будет дополнительным стимулом для них готовить докторские диссертации.

Хочу поддержать эту инициативу. Однако в ней есть и обратная сторона медали, которая, на мой взгляд, нанесет непоправимый вред наиболее престижной сфере жизни государства — науке и образованию.

Пенсия, как и зарплата, должна быть заработанной. Диплом о присвоении ученой степени и аттестат о научном звании

не должны быть хлебными карточками, а настоящей ученой должен находить дополнительный доход прежде всего за счет издания своих трудов, использования изобретений, то есть любая социальная надбавка должна быть оправдана и окупаема.

В условиях развала системы аттестации научных кадров в Беларуси введение такой преференции послужит не развитию науки, а лишь приведет к воплеску коррупции в государственном органе с аббревиатурой ВАК, подчиненному непосредственно президенту Беларуси. Последнее обстоятельство сделало Высшую аттестационную комиссию фактически неприкасаемой, а решения ее президиума — не подлежащим судебному контролю. Здесь, мягко говоря, есть над чем задуматься...

Николай ШКОДА,
кандидат технических наук, доцент.

РОЗДУМ

Эх, назвы, назвы...

У Мінск я пераехаў з Маладзечна больш за дзесяць гадоў таму. Купіў мапу і пачаў разглядаць назвы вуліц. Стаў клікаць жонку: "Слухай, ды мы, аказваецца, пераехалі з табой не ў беларускую сталіцу, а ў "філіял" Сібіры! Глядзі — Байкальская, Ангарская, Енісейская, Уральская і г.д. Шукай, пэўна, дзесяці Магаданская і Чукотская павінны быць". А сыну сказаў: "У якую глухань ты мяне прывяў?"

Далей болей, а гэта вы добра ведаеце ўсе...

Напэўна, адзіны горад у нашым каралеўстве хоць крыху ў гэтым сэнсе беларускі — Маладзечна. Дзякуючы незабыўнаму Геннадзю Карпенку — ён быў на пачатку 1990-х мэрам — і тагачаснаму дырэктару краязнаўчага музея Геннадзю Кахановічу (царства ім нябеснае) і людскай добрай памяці) тады з вуліц горада пачалі знікаць абрыдлыя імёны марксай і ангельскай, вяртацца стараы гістарычныя назвы вуліц дабальшавіцкіх часоў. Былы праспект Леніна называецца цяпер Вялікі Гасцінец, а там жыву. Савецкая вуліца зноў набывае ранейшую назву Віленская. Няма ўжо шыльды з Калініным, Дзяржынскім і іншымі "рэвалюцыянерамі", затое з'явіліся вуліцы Ф.Скарыны, Замкавая, Гарадоцкая. А яшчэ Дуніна-Марцінкевіча, Драздовіча, Явінскага, Таўлая, Ермаловіча. Гэта тое, што я помню. Праўда, перад "Да-

жынкамі" вядро дзёгцю цяперашнія тамтэйшыя ўлады ўсё-такі пухнулі: кінатэатр "Радзіма" стаў "Родина". Ну як жа, беларускай назвы, пэўна, ніхто не разумеў?

Веру: прыйдзе час — адну з цэнтральных вуліц назавуць імем Генадзя Карпенкі. Гэта будзе годна і справядліва. А на цэнтральнай плошчы, дзе дагэтуль затрымаўся ілчы, які столкі бед натварыў на агромністым абшары былой Расійскай імперыі, павінен стаць помнік Карпенку. Ён многа чаго зрабіў для горада і планаваў зрабіць яшчэ больш. Тысячы і тысячы людзей прыходзілі на стадыён у Маладзечна, калі Генадзь Дамітравіч праводзіў там мітынг. У людзей гарэлі вочы, калі ён расказаў праўду пра камуністычны рэжым. "Мяньш" тады сядзелі як мышы пад венікам, а людзі ўдзячна пляскалі ў далоні.

Дзе ж цяпер тыя людзі? Відаць, таксама сядзяць пад венікам, аглухлыя і анямелыя. Але, можа, не страцілі яшчэ здольнасці думаць, што ж згубілі яны. Усе мы з заўчаснай згубай існуючыя сучаснікаў хавяры існаўчага рэжыму. Мо нават і мінчанам, што ходзяць ледзь не спрэс па вуліцах з нязнамнымі шыльдамі-напамінкамі пра "палубныя рэвалюцыянераў", падобная "крамала" ў галаву лезе?

Венямін МАШКОЎ,
цяпер мінчанін.

СИТУАЦИЯ

...Как удельные князья

Работаю дырэктарам ООО "Союзиндустрия". Организация занимается единственным видом деятельности — промышленным рыболовством. За сезон (июнь—октябрь) отлавливаем на Вилейском водохранилище около шести тонн рыбы — судак, щука, лещ, плотва, окунь. Договор аренды части водохранилища заключен с Вилейским райисполкомом в 2009 году на 10 лет. Курирует этот вид деятельности Министерство сельского хозяйства и продовольствия. Допустимый объем вылова рыбы определен Институтом рыбного хозяйства Академии наук Республики Беларусь с целью недопущения подрыва рыбных запасов водохранилища. По договору аренды наша организация периодически производит зарыбление мальком щуки.

Мы платим налоги, аренду, люди получают зарплату, наша рыба попадает на прилавки магазинов, в систему общепита. При этом ничего не просим у государства. Да и профессия рыбака почетна и уважаема во всем мире.

Это тяжелый труд, который требует большого умения. Но проблема, которая тянется с начала заключения договора аренды, —

это упорное нежелание райисполкома, в частности заместителя председателя по строительству А.А.Сталого, отвести участок земли для осуществления хозяйственной деятельности. Хотя райисполком обязан это сделать согласно Указу Президента №580 от 08.12.2005 года. Но г-н Сталого еще в 2009 году заявил, что землю мы не получим...

Действую, как удельный князек, которому, как мне кажется, наплевать на экономическую политику страны, показавшей территорию, указы президента. А тем временем земельная служба с особым рвением составляет протоколы якобы за захват земли.

Известно какое-то: сами землю не дают и сами же штрафуют. А штрафы достаточно крупные. А ведь сам по себе вопрос не стоит выведенного яйца, так как речь идет о каких-то восьми сотках. У нас там с июня по октябрь стоит гагачник на колесах, навес от дождя и лавочки возле кострища.

Для решения этого вопроса я неоднократно обращался в различные инстанции (к председателю Вилейского райисполкома Е.В.Синило, в Минский обли-

сполком, в Администрацию Префектура РБ). Как правило, мой жалоба направлялись либо обратн в райисполком (от них я даже ответов не получал), либо в земельную службу Минского облисполкома, из которой получал нелепые отписки. За все годы моих мытарств по этому вопросу со мной никто не встречался и никто не собрался эту проблему как-то решать. Причем для чиновников важно не разрешить вопрос, а своевременно дать ответ. Что в нем — ничего не волнует.

В июне 2012 года я был на приеме у заместителя председателя Минского облисполкома А.В.Замжицкого. Во время приема вроде бы была надежда на разрешение проблемы, но все сошло на нет. Никто больше со мной не разговаривал, никаких ответов не дали. Продажа два месяца, опять пошел на прием к Замжицкому и с удивлением услышал, что он за два месяца поменять мнение на противоположное и все опять застопорилось. Мою очередную жалобу на неправомерность действия А.А.Сталого из Администрации президента отправили в тот же райисполком, где она благопо-

лучно почла. Когда я поинтересовался у работника Администрации президента В.К.Евсевича по поводу жалобы, он посоветовал сходить в Вилейский райисполком и потребовать (!) ответ. То есть никому не нужно проблему разрешить. Вот и тянется все это уже пятый (!) год. Конечно, тот же Сталого не может официально ответить, что он не дает землю, так как не хочет, чтобы мои любил рыбу. Он придумал, что якобы мы мешаем жителям д.Чичевичи, и везде этим козыряет. В августе 2012 года даже провели "митинг" в деревне, ходили и подписи собирали, чтобы нас закрыли. Фактически целый рабочий день там провел лично г-н Сталого. Вот занятие, достойное должности зампредела райисполкома (!). Других проблем в районе нет. Мне даже интересно, чем мы мешаем жителям, — наша база располагает-

ся в полутора километрах от деревни в лесу.

Еще одно "хобби" А.Сталого — периодически закрывать нашу организацию. Причем сначала декларирует, а потом дает указанные работникам райисполкома найти основания. Ничего не находят, но нервы не восстанавливаются. Вдруг по инициативе Сталого райисполком принял решение использовать лодочными моторами. Многих усилий стоило это решение отменить. Ведь без моторов лов невозможен.

Все это — свидетельство безнаказанного самоуправства чиновника, наплевавшего отношения к закону, несовершенства системы управления.

Владимир Николаевич АЛЬФЕР,
директор
ООО "Союзиндустрия".

ОТ РЕДАКЦИИ

Изложена позиция одной стороны. Но "Народная воля" готова предоставить свои страницы и для другой стороны. Важно — исчерпать конфликт, "разрулить" ситуацию в верном направлении.

3 НАТУРЫ

Адам Сяргеевіч і Зінка



Студентка-пенсiонерка

Не совсем обычная студентка учится на первом курсе филологического факультета Мозырскаго государственного педагогического университета имени И.П.Шамшукіна. Любовь Павловна Третьяк, будущий пенсионеркой, решила изучить все премудрости русского языка и литературы и личным примером показать, что учению все возрасты покорны.

Дзверы ў спальню адчыніліся з такім грукатом, нібы пачаўся землятрус. Адам Качыніскі, які ўжо з гадзiну ляжаў без сну, ведаў: гэта жонка Зiнка iдзе яго будзiць, бо такое паўтараецца кожную раніцу.

— Уставай, лайдка! Валяешся, пакуль сонца ў вочы не засвеціць. Я ўжо і свiнчан дала, і курам, і яблыкі апошiнн сабрала, што вецер з самых верхнх галiн абтрусьціў. На рынак вось пайду з яблыкамі, яйкамі ды маладым кропам.

— Ну, то і iдзi... — раўндадушна адазваўся Адам. — Хiба я трымаю?

— Не-е, ты не трымаеш! Па табе — дык няхай усё пойдзе прахам. Яблыкі ў двух кашах стацяць на верандзе. Пакуль я з рынку вярнуся, каб усё парэзаў на кавалачкі, бо, як прыйду, пасушу iх. Тры мякi ўжо насушыла і чавёрты будзе поўныя, як сьняжынка дабаўлю. Зiмой, як падражэюць, буду здаваць у магазiн. Свежая кайека ў хату прыглыць.

— Няіхк яблыкаў рэзаць не буду, — павярнуўся на бок Адам. — Я ў лес пайду.

— Па ягады, напэўна, — упiкнула жонка. — Цалотка лета, як людзi з лесу не выплзылі, ягады ды грыбы цыгалі кашамі, то цiбе туды было не заперці. А цяпер, як з дрэў і лісце абляцела, ён у лес пацягнецца. Ну, не дурань?

— Я лета не люблю, і хадзiць туды летам — гэта наслiле над сабой. Машына там усякая, аваднi... Пекла на зямлі, дый годзе.

— А цяпер рай?

— А цяпер і спраўды рай. Я слухаю шэпт лiсца пад нагамі, нiбы музыку Шапэна. А глядзецц, як з дрэў падаюць апошiнн лiстокi... Трымаўся за галiнку з усёй моцы, і усё ж трэба ляцець долу... І нiгопа з гэтым не зробіш. Так і чалавек: як нi змагаеш з хваробамі, са старасцю, а нiкуды ад гэтага не дзе-нешся. Восеньскі лес навянае на мяне светлы смутак. А твае клопаты пра мяшкi з сушанымі яблыкамі... Гэта тое самае, калі паўнуоўваць сабачы брэх з вальсам Іагана Штрауса.

— Пустадомка! Стары пенсi, а усё нейкай романтикай жывеш. Які быў дураны ў маладосці, такі і застаўся!

Зiнка лягнула дзвярыма і паддалася на двор. Ён чуў, як яна ўзя-

ла пад сцяную ровар, як прывязвала да яго кошык з яйкамі, вешала на руль цапафанавыя пакеты з антонаўскай яблычкамі. І толькі як за гаспадыняй грукнула брамка, устаў з ложка і пачаў апрацацца. Глянуў у акно, убачыў, як у садзе гойдаюцца галiны, і ажно натрапіў падняўся. Адам, колкi сябе памятае, любіць вецер, асабліва восеньскі вецер, які вольна гуляе ў сонным полі, лашчыць, нiбы супакойваючы, вершаліны дрэў у лесе.

Ён выпіў кубачак гарбаты з чорным хлебам, апраўнуў куртку і пайшоў у напрамку блiзкага лесу. Ішоў і радаваўся жыццю. У свае 73 гады рэдка наведваецца ў палiклiнiку, не страціў цікавасці да наваколняга свету, рад усюму, што бачыць вочы. Ён усё жывіць працаваў дактарам у невялікім гарадку, на пенсію пайшоў зусiм нядаўна, бо тут няма каму лячыць людзей. А па натуре Адам Сяргеевіч лiрк, паэт. З iнуацтва пiша вершы, але нiколі нiдзе iх не друкаваў і нікому не паказваў. Праўда,

адночы адважыўся прачытаць адзiн верш пра каханне сваёй Зiнцы. Яна слухала, як кажуць, на палявоу вуха, а потым сказала: — І калі ты ўжо паразумнееш? Дабiла ахвоту каму забяжыцьчытаць, але пiсаць не пераставаў. Ён паволі iшоў па вузенькай дарожцы, зарослай травой і хмызняком. Па мелкай калiяне яшчэ можна было пазначыць, што некалі тут ездзілі на падвадах да блiжэйшай вёскі. Цяпер там жыве толькі адна бабунька...

Успамiнаў сваё жыццё, жонку. Яна амаль чатыры дзесяцi годзi адрацавала настайнуацi, і ўсе ў гарадку ставіла яе не iнакш, як Зiнаiда Івананаўна. А цяпер на старасці гадоў стала проста Зiнкай. Штодзёне сядзiць на рынку з кабетамі, у якіх зусiм маленькая пенсiя, да прыкладу, былімi прыбiралышчыцамі, балынічымi санiтаркамі. Яны ўдвы і ледзь зводзяць канцы з канцамі. А ў iнхiй жа самi дзве пенсiі, ды яшчэ Адам Сяргеевіч добра зарабляе стальярскай справай,

бо яго крэслы ручной работы каструаюцца вiяклiм попытам. Але жонцы усё мала, усё не гэтак і не так. Сквалнасьць раз'яде яе душу, як iржа жалезе. Адзiн сын жыве ў Мiнску, працуе ў замежнай фiрме, добра зарабляе. Мае сям'ю, кватэру. Другі iшоў шмат гадоў у Англiю. Таму дапамагачу не трэба. Ды і гэ-таму не трэба, але ж Зiнка усё збiрае грошы, клопацiца: — Унук неўзабаве скончыць універсітэт, а кватэры не мае. Яму трэба памагачу, — не раз папракала Адама.

— Ты паглядзі на сябе збоку: ходзіш, нiбы жабрачка. Купіла сабе новае палiто, боты. Iншы раз мяне сорамна прызнавацца, што я цiбе ведаю, не толькі, што ты мая жонка.

— Ты okay халеры ты на мне жанiўся!

— Бо ты ж такой не была. Памятаеш, як хораша грала на гiтары, а я сьпявала! На сцэне глядзецца лепш, чым якая прафесійная артыстка. А цяпер, калі я аднойчы

ўзяў гiтару, зайграў нашу некалі любiмую мелодыю і напарсуў: "Зiначка, паспявай", — то што ты адказала? Памятаеш?

— Не...

— Можна, і не, а я добра памятаю. Ты сказала: "Каб на твай хаўгурах заспяваў! У мяне работы непачаты краі, а яму сьпяваць трэба..."

...Яны вярнуліся дадому ў адзiн і той жа час. Не паспеў Адам Сяргеевіч значыць брамку, як падкашла на ровары Зiнка.

— Ну, як гандаль? — спытаў з усмешкай.

— Маўчы, не чапай мяне! Гультай, ён яшчэ пытае! Яблыкаў усiх не прадала, які даявола аддаць танней, бо іх будзе процьма. Ну, а што ж ты з лесу прынеў? — папкіла.

— Добры настрой, Зiначка, узнеўскасць і радасць ад таго, што жыву на свеце. А гэта не купіш нi за якія грошы...

Так яны і пайшлі ў хату: яна са злосцю, а ён з лагодай...

Леанарда ЮРГІЛЕВІЧ.
Дзяцяўскі раён.

МНЕНИЕ

Человек в клетке как символ белорусского правосудия

Меня до боли в сердце затронула небольшая заметка Алены Давыдовой "Як сабака...", опубликованная в газете "Народная Воля" от 8 февраля 2013 года. В какой стране мы живем, если отношение властей к людям, как к животным?

Суд над известным модельером Александром Варламовым, которого на костюлах затолкали в клетку, как опасного зверя, всколыхнул общественность и поставил на повестку дня вопрос о том, сколько еще времени белорусская Фемида будет издеваться над людьми, которые заключены под стражу и содержатся в клетках?

Насколько мне известно, только в Беларуси на всем европейском пространстве сохраняется такая беспрецедентная мера предосторожности в судах. Россия, дальние нас отстоящая от Европы, уже давно отказалась от применения смертной казни, и от клеток в залах суда (подсудимые отгорожены от публики пластиковой перегородкой).

Через "клетку" прошли кандидат в президенты 2006 г. Александр Козулин, кандидаты в президенты 2010 г. Андрей Санников, Николай Статкевич, политические активисты, принявшие участие в событиях на Площади 19 декабря 2010 г., известный правозащитник, будущий, как я уверен, лауреат Нобелевской премии Алесь Беляцкий. Теперь в клетке оказался представитель богемы, известный модельер Сава Варламов. У женщины-судьи не нашлось сострадания, чтобы выпустить этого человека (иначе — из железной клетки...)

Что происходит в нашей стране? Почему такая жестокая власть? Какое у нас правосудие? Людей, как зверей, держат в клетках. А другие люди — в форме — смотрят на этот "зверинец" как на вполне нормальное явление. Но ведь "сидельцы в клетке" могут быть невиновными, или их вина может быть не доказана!

На защите прав этих людей стоит Конституция, которая не позволяет считать обвиняемых (подсудимых) виновными в совершении преступления до тех пор, пока их вина не доказана судом и не подтверждена приговором суда, вступившим в законную силу (ст.26). Такой же подход закрепляется и в Уголовно-процессуальном кодексе (ст.16).

Конечно, железная клетка в суде — это позор белорусского правосудия. От этого рудимента прошлого надо избавляться и как можно скорее.

Однако претензии имеются не только к "клеткам". Представитель Фемиды, на 2/3 состоящий из судей-женщин, надо изменить отношение к людям, представшим перед судом. Они — не жертвы, обвиненные в совершении преступления, а в отношении каждого из них надо разбираться, виновен ли он на самом деле, послушать доводы не только прокурора, но и адвоката. И при любой сомнении в виновности подсудимого выносить оправдательный приговор, а не назначать минимальное (условное) наказание.

Между тем либерализма в судебной практике что-то не замечается. Как судили, так и судят. Единцы оправдательных приговоров при том, что говорят о десятках политических заключенных. А сколько безвинных жертв правосудия пишут жалобы во все инстанции о пересмотре приговоров?

Считаю, что нам надо избавляться не только от клеток в судах, но и от обвинительного следствия и тенденциозного правосудия.

Михаил ПАСТУХОВ,
доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Беларусь.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

Изыята рекордная партия фальшивых евро

Португальская полиция сообщает об изыятии рекордной в истории страны партии фальшивых банкнот евро на общую сумму в 380 тыс. евро (500 тыс. долларов).

Новый рекорд холода в Сибири: минус 71 градус

На полюсе холода в Оймяконе градусник в начале недели показывал минус 71 градус. Это самая низкая температура, когда-либо измеренная в населенном пункте.

Президента Боливии отказались пустить к Уго Чавесу

Лечащие врачи президента Венесуэлы Уго Чавеса не позволили навестить его в больнице президенту Боливии Эво Моралесу.

Крупнейшая премия

Интернет-предприниматели Юрий Мильнер, Марк Цукерберг, Сергей Брин и его супруга Энн Вожики объявили о создании крупнейшей в мире премии в области биомедицины и наук о жизни "Breakthrough Prize".

Чи подержанные автомобили лучше?

Подержанные автомобили, собранные в Германии, наиболее надежны и имеют наименьшее количество технических дефектов.

Сталин возвращается в Грузию

После прихода к власти коалиции "Грузинская мечта" во главе с Бидзиной Иванишвили в нескольких грузинских деревнях восстановлены бусты и памятники Сталину.

У СОСЕДЕЙ

Польша на пороге иммиграционного бума

Если отъехать от исторического центра Варшавы на один-два километра, нельзя не заметить, как меняется польская столица. Рынок Бакаларска — гигантский центр продажи одежды, электротоваров и еды.

Цифры европейской статистики говорят, что только 0,1% жителей Польши родились за ее пределами.

В то время как развитие экономики Европы замедляется, в Польшу дела налаживаются. Она единственная из всех стран ЕС избежала кризиса 2008—2009 годов.

Американские банкиры общаются с пиарщиками из Германии и датскими главами софтверных компаний — все они недавно переехали в Польшу.

Яхта Абрамовича в Нью-Йорке



Роскошная яхта российского олигарха Романа Абрамовича Esclipse, стоимость которой, по сообщениям, превышает миллиард долларов, пришвартовалась в Нью-Йорке и сразу оказалась в центре внимания средств массовой информации.

ПАЦИЦЫЯ



Як апранацца дэпутату?

У Вярхоўнай Радзе Украіны, дзе дэпутаты два тыдні не маглі пачаць работу, бо апазіцыя заблакавала трыбуны, новы скандал. Партыя рэгіёнаў патрабуе, каб дэпутаты прыходзілі на работу ў дзелавых касцюмах.

Українскую вяртку і гэтым хочам паказаць, што ў парламенце ёсць каму змагацца за нацыянальныя інтарэсы краіны.

ИЗ ЖИЗНИ ДИКТАТОРОВ

Предстал перед Международным уголовным судом

В Международном уголовном суде (МУС) начали судить узурпатора, экс-президента республики Кот-д'Ивуар Лорана Гбагбо.

ДОСЛОВНО

Дмитрий МЕДВЕДЕВ: «Без демократии не может быть экономического процветания»

— Я абсолютно уверен, что у нас экономического процветания без демократии быть не может.

ЭВРИКА!

В ближайшее время появится полноценная замена ампутированной руке

Протез руки, который позволяет человеку чувствовать прикосновения к предметам, контролируется силой мысли.

Будучыня «Усходняга партнёрства»

«Усходняе партнёрства» ў гэтым годзе можа дасягнуць значнага поспеху, — заявіў міністр замежных спраў Польшы Радаслаў Сікорскі.

Ён сказаў, што «бюджэт праграмы складае паўтара мільярда еўра.

Крайнамі, якія павяжаюць прычыны прававой дзяржавы, — значнаў міністр замежных спраў Швецыі Карл Більд.

Такія заявы зроблены на сустрэчы 12 міністраў замежных спраў з краін Цэнтральнай і Паўночнай Еўропы.

Урад у адстаўку 3-за разгону пратэстаў

Прэм'ер-міністр Балгарыі Бойка Барысаў абвясціў аб адстаўцы ўрада пасля разгону масавых пратэстаў супраць высокіх коштаў на электраэнергію і мёр па дзяржаўнай эканоміі.

«Я не буду ўдзельнічаць ва ўрадзе, пры якім паліцыя збівае людзей», — заявіў Барысаў у сваім выступленні ў парламенце.

Незадаволенасць жыхароў Балгарыі абумоўлена ростам цен на энергарэсурсы, мананалізмам пастаўшчыкоў электраэнергіі, нізкім узроўнем жыцця і карупцыяй.

Сусветны дзень сацыяльнай справядлівасці

У свеце адзначаны Сусветны дзень сацыяльнай справядлівасці. Ён быў устанавлены Генеральнай Асамблеяй ААН і адзначаецца штогод 20 лютага.

Кітаец абяцае кватэру таму, хто знойдзе яго сабаку

У кітайскай правінцыі Сычуань уладальнік зніклага сабакі абяцае асобе, якая яго знойдзе, вялікую ўзнагароду — кватэру.

Спадар Х'оу, які ўсё жыццё працаваў у СМІ, а праз 20 дзён ідзе на пенсію, адзначае, што для яго сабака з'яўляецца членам сям'і, за якую не шкада аддаць кватэру.

НА СВАЕ ВОЧЫ

Марыя РУСАК:

«Вучыцца ў Прынстане прэстыжна!»

Беларуска Марыя Русак расказала, як атрымала стыпендыю ў адной з самых лепшых ВНУ свету — Прынстанскім універсітэце, пра жыццё і вучобу ў гэтай прэстыжнай навучальнай установе, а таксама пра тое, чаму вярнулася на пэўны час дадому.

Прынстан — адзін з найстарэйшых, самых вядомых і прэстыжных універсітэтаў ЗША. Гэта прыватны ўніверсітэт. Ён мае бюджэт на год, які роўны трэцяй частцы валавога ўнутранага прадукту Беларусі.

Заснаваны ў 1746 годзе як Каледж Нью-Джэрсі, універсітэт у свой час быў сведкам гістарычных падзей Амерыканскай рэвалюцыі, а таксама з'яўляецца Альма-матэр выбітных людзей XX стагоддзя.

Як трапіць?

У ЗША дакументы ва ўніверсітэты падаюцца праз Common Application — анлайн-сістэму з фіксаваным наборам неабходных папер: некалькі эсэ, матывацыйны ліст — Personal Statement, аднак, дзве рэкамендацыі і падчас інтэр'ю.

Асабліва калі прапануюць пакрыць усе выдаткі, а гэта 55 тысяч долараў на год плюс усе выдаткі на падарожжа, кішнённы грошы і іншае.

Беларусам у Прынстан трапіць нашам лягчэй, чым самім амерыканцам. У гэтым навучальным годзе прынялі толькі 7 прэзідэнтаў, але Беларусь да іх — экзотыка.

Данный протез впервые имплантируют пациенту. Известно, что операция пройдет в больнице Рима. Разработчиком протеза выступил доктор Сильвестро Мизера из Федеральной политехнической школы Лозанны.



не мэты, чым іншыя амерыканцы. Таму, напэўна, яны будуць складаць большасць ва ўніверсітэце.

Life Style

Стыль жыцця, канешне, вельмі адрозніваецца ад таго, як жыве беларуская студэнтка. Жыццё вельмі камфортнае, як на курорце, — і басейн, і любія віды спорту, і тэатр, і кіно... Часта забываецца на тое, што адбываецца па-за межамі «памаранцавай бурбалкі», як мы клічам наш кампус.

дэнтэ не менш за беларускі і з не меншым імпатам. Афіцыйна да 21 года алкаголь уживаць нельга, а дома бацькі не прапануюць, таму, калі прыязджаюць ва ўнівер, п'юць празмерна і з наступствамі.

Амерыканцы

Увогуле, амерыканцы не так і адрозніваюцца ад беларусаў. Зразумела, што ўніверсітэт не з'яўляецца рэпрэзентатыўным адлюстраваннем амерыканскага грамадства.

Еўропа меншая, і тут ёсць больш шанцаў сустрэць людзей, якія адрозніваюцца ад цябе ў культуры-гістарычным кантэксце. Мне персанальна бліжэй еўрапейская ментальнасць.

Вяртацца трэба

Паколькі я не была ў Беларусі чатыры гады, я вырашыла, што прыйшоў час вярнуцца на Радзіму на нейкі час. На гэты адпачынак год я знаходзілася ў Беларусі, удзельнічаю ў розных аддукцыйных і грамадскіх праектах і семінарах, на якіх раней не было часу і магчымасцяў.

Я лучу, што аддукцыя павінна быць міжнароднай, але ў эміграцыю не веру — таму вельмі хацелася б вярнуцца ў Беларусь пасля атрымання дыплома.

АД РЕДАКЦЫІ

Зараз Марыя Русак займаецца цікавым інтэрнэт-праектам. Найбуйнейшая інтэлектуальная супольнасць свету TED робіць першыя крокі ў Беларусі.

Марыя РУСАК.

ПА-ЗА СЦЭНАЙ

Не так даўно ў Міністэрстве культуры адбылася вялікая калегія — падводзілі вынікі за мінулы год і акрэслівалі планы на цяперашні. З афіцыйным дакладам, перанасычаным рознымі лічбамі, выступіў нядаўна прызначаны міністр культуры Барыс Святлоў. І можна было б сказаць, што калегія прайшла ціха і нават незаўважна, калі б не "заперсаніфікаваная" справаздача былога рэктара Акадэміі мастацтваў, доктара мастацтвазнаўства, старшыні Беларускага саюза літаратурна-мастацкіх крытыкаў Рычарда Смольскага.

Рычард Баяслававіч абрынуўся з крытыкай на кіраўніцтва Саюза тэатральных дзеячаў, а таксама на мастацкага кіраўніка Нацыянальнага тэатра імя Янкі Купалы Мікалая Пінігіна.



Чаму Дудароў нічога не робіць?

Паводле слоў Смольскага, раней Саюз тэатральных дзеячаў прадаваў больш актыўна, а цяпер... "Зараз СТД раз у год ўзнагароджвае "Хрустальнымі Паўлінкамі" тэатральных дзеячаў і на гэтым сваю місію лічыць закончанай, — выказваў меркаванне прафесар. — І поўнасьцю знімае з творчага жыцця да наступнага 27 сакавіка — Міжнароднага дня тэатра. (...) А раней жа існавала глыбкая рэжысёрская праца, якая збіралася, абмяркоўвала свае прафесійныя праблемы, давалі пастыхова адстойвала інтарэсы прафесіі і тэатра ў цэлым..."

"Народная Воля" запыталася ў кіраўніка Беларускага саюза тэатральных дзеячаў, драматурга і мастацкага кіраўніка Драматич-

нага тэатра Беларускай арміі **Аляксея Дударова**, ці згодны ён з крытыкай на свой адрас. "Я згодны толькі з тым, што няма таго, што раней было, — адказаў Аляксей Ануфрыевіч. — Сёння амаль усё закальцывана і завязана на матэрыяльных каштоўнасцях. Карацей кажучы, на фінансах. Раней дзяржава вызваляла нашы прадпрыемствы ад падатку на дабыўленую вартасць і ад падатку на прыбытак — гэтыя сродкі ішлі на рахунак Саюза. І гэтыя былі вялікі грошы! За кошт гэтага рабіліся і камандзіроўкі, і прэмій выдаваліся, будаваліся Беларускае тэатральнае дзеянне. А апошняе 20 гадоў мы выживаем. Для таго каб абараняць правы і інтарэсы ўсіх творчых саюзаў і суполак, стварылі Белар-

скую канфедэрацыю творчых саюзаў і культурных фондаў, якую пакуль што ўзначальвае цяперашні міністр культуры спадар Святлоў. Што тычыцца дзейнасці СТД, то калі кожны з членаў Саюза аддаць па тысячы долараў на ўзносы, то атрымаецца каля мільёна, і тады з тых, хто ўзначальвае гэтую суполку, можна нешта і працаваць. Варта заўважыць, што каманія ў бок СТД ляцелі і ў былое кіраўніцтва, цяпер яны ляцяць у мяне. І будуць ляцець яшчэ і пасля мяне! Таму гэта не здзіўляе... Нагадаю, што Саюз тэатральных дзеячаў, які і той Саюз, які ўзначальвае Смольскі, з'яўляецца заснавальнікам першай і другой тэатральных прэмій. Менавіта як

старшыня Саюза я ўзначальваў журы гэтых прэмій (зноў жа, каманія ляцелі ў мяне — хаця фармальна рашэнне прымаў не я адзін, а так званыя акадэмікі, якіх выбіралі ў тэатрах, але прэзэнці былі менавіта да мяне — маўляў, не тым далі, не таго абралі!). (Між іншым, сістэма галасавання на Тэатральнай прэміі зроблена такім чынам, што паўплываць ці падагнаць галасы пад луст каргоўці зверху амаль немагчыма. — М.К.) Але калі нехта ведае, як трэба працаваць, то няхай сядзіцца на маё месца і дэманструе! Аднак спачатку хай скажа: я зраблю тое, тое і тое. А ўгадваць, што было 20 ці 30 гадоў таму і вінаваціць тых, хто цяпер нешта робіць, — гэта прасцей за ўсё..."

ЗВЕЗДЫ



Свадзбы не будзе

Популярная расійская исполнительница **Жанна Фриске** дала інтэрв'ю, в котором наконец рассказала о своей долгожданной беременности и о том, будет ли у них свадьба с отцом ребенка белорусом **Дмитрием Шепелевым**.

Так вот: свадьбы не будет. Жанна аб'ясніла: "Обязательно нужна свадьба? Раз родится ребенок, значит, нужно закончить отношения? Нужно погубить гостей, чтобы все было, ели и невеста была в белом платье? Не знаю, может, времена изменились, но мы с Дмитрием по-другому смотрим на это. Для того чтобы быть вместе, нам не нужны загсы, штампы и все остальное атрибуты. Мы счастливы, и это самое главное". Шепелев высказался в том же духе. "Разумеется, мы оба очень счастливы и живем предстоящим событием. Мы очень довольны, но вместе с тем спокойны и уверены в себе. И я, и Жанна относимся к рождению ребенка как к интересному, но ответственному приключению", — сказал белорус Шепелев, совершенно освоившийся в российской звездной тусовке.

Елена ДАВЫДОВА.

СВЕТСКАЯ ХРОНИКА

Анжелика АГУРБАШ: «Я вся в любви!»

На дне рождения композитора **Аркадия Укупника** Анжелика Агурбаш встретилась со своим бывшим мужем.



Вера ВИР.

"В свое время и Николай, и Анжелика были друзьями с юбилеем, поэтому оба пожелали приглашения, — сообщает подробности российская "Экспресс-газета". — Вот только ни он, ни она никак не ожидали увидеть на торжестве свою бывшую половинку. Без скандала не обошлось: супруги впервые после развода оказались в одном пространстве. Сели любовники по разным сторонам зала. И старались даже не смотреть в сторону друг друга". На мероприятии певица пришла без спутника, и когда журналисты уточнили, свободно ли ее сердце, Агурбаш ответила: "Я вся в любви. В любви к детям, к жизни. И к мужчине..."

Мэри Коктыш.

ВЯРТАЮЧЫЯ ДА НАДРУКАВАНАГА

Містыфікацыя і ніякага махлярства

Падчас чарговых Гарэцкіх чытанняў, што днямі праходзілі ў Дзяржаўным музее гісторыі беларускай літаратуры, адбыўся цуд...

Можна спрачацца, але іншы дэфініцы працаваць, калі міф абрастае рэальнасцю, я прыдумач не магу. А адбылося менавіта гэта — прыгожая і таленавітая містыфікацыя журналіста і пісьменніка **Сяргея Дубаўца** стала рэальнасцю. На пачатку лютага ў сваім блогу на сайце Радзій Свобода Дубавец змясціў допіс "Асколка літаратурнай перапіскі", дзе апісаў выдуманых кавалчкіх ніколі не існуючых лістоў знакамітых пісьменнікаў пачатку ХХ стагоддзя. Усе лісты тычыліся творчасці **Максіма Гарэцкага** і яго месца ў сусветнай літаратуры. Містыфікацыя з інтэрнэту пераправандвала ў выступленне аднаго з дакладчыкаў на Гарэцкіх чытаннях, а адтуль — на старонкі "Народнай Волі" ў тэкст "Лісты каханай Максім Гарэцкі пачатку ХХ стагоддзя". Містыфікацыя з інтэрнэту пераправандвала ў выступленне аднаго з дакладчыкаў на Гарэцкіх чытаннях, а адтуль — на старонкі "Народнай Волі" ў тэкст "Лісты каханай Максім Гарэцкі пачатку ХХ стагоддзя".

На шчасце, знайшліся энтузіясты, што змаглі ўказаць на памылку, — маўляў, спадарыня Малевіч, а разам з ёю і рэдактура з карэктурай, прагледзелі літаратурны канфуз, павялічылі цытату спецыяліста, не правяршыўшы факты. Так бы мовіць, ажыўлі містыфікацыю Дубаўца.

Як аўтар таго самага "скандальнага матэрыялу", не магу вінаваціць іншых у сваёй памылцы. Дый жану не бачу. Цытата з Дубаўца прагучала на сур'ёзнай канферэнцыі з вуснаў паважнага і прыёмнага чалавека. Магчыма, гэта быў такі тонкі жарт. З тых, на якіх трэба рагаваць рафінаванай усмешкай — ну, мы ж бачым, дзе тут падвох. Ведаецца, я не заўважыў тых самых усмешак. Асабісты ведаў мне не хапіла, каб сказаць: гэта fake, памылка, фальсіфікацыя, а ўсё гэты паводзінамі нішто выступаючы не расшыфраваў. Што ж, я няправільна расцаніла невербальныя сімвалы, падамушы, што маўчанне — прыкмета згоды... На халь, Кафка з Гашакам не абмяркоўвалі творчасць Гарэцкага, а Камо не пісаў Сартра пра беларускага класіка. Маглі б. Але не складался. Містыфікацыя Сяргея Дубаўца толькі намкнула — не забывайцеся, што наш сучасны творца, вяртаючы выдатнейшы творы, часта самай пільнай увагі. Са сваёй боку хачу папрасіць прабачэння ў чытачоў, што лічачы сябе падманутым.

Мусяць, каб канчаткова расставіць усё кропкі над "і", трэба крыў паправаць аб агульнай адукацыйнай занябанасці і, не пабаюся гэтага слова, дэградацыі. Што ж, канстатую: большасць маладых беларусаў ва ўзросце да 30 гадоў увогуле не ведаюць, хто такі Максім Гарэцкі, а калі ведаюць, то не навуцваць вям ніводнага творца гэтага пісьменніка. Гэта не перабольшванне, можаце самі правесці апытанне. Можна звацца, крываць уголас, але гэта таксама факт. На халь.

Так што гультыно ў ажыўленне містыфікацыі Дубаўца мне прыёмнай лічыць нагоды для тэатра, каб яшчэ раз узгадаць імя цудоўнага беларускага пісьменніка **Максіма Гарэцкага**. Ну а каму хачуцца яшчэ раз параракаць на пачатую ў галовах маладых разруку — калі ласка...

Марыя МАЛЕВІЧ.

ДАРЭЧЫ

У амерыканскай культуры ёсць такое цікавае паняцце — Easter eggs, ці "вясільныя яйкі". За акіянам на Вялікідзень прынята хаваць у садзе пачастунак, каб дзеці самі яго шукалі. А яйкі вясільныя яйкі называюць прыхаванай ў літаратуры, кінематографіі і нават камп'ютэрных гульнях адсылкі да іншых твораў. Можна сказаць, што такое "вясільнае яйка" сваёй сававала і ў тэксце "Народнай Волі". Праўда, распавялі нам аб сваёй знаходцы толькі два чалавекі, якія, абураныя, патэлефанавалі ў рэдакцыю. За што ім, канешне, вялікі дзякуй!

Марына ВІШНЕЎСКАЯ.

ПРЭМ'ЕРА!

«Раскіданае гняздо» **Аляксандра Гарцуева**

Мастацкі кіраўнік Рэспубліканскага тэатра беларускай драматургіі **Аляксандр Гарцуеў** узяўся за класіку — ён ставіць "Раскіданае гняздо" **Янкі Купалы**. Прэм'ера запланавана на 5 красавіка, рэпетыцыі ўжо ідуць поўным ходам!

"П'еса не згубіла актуальнасці і запатрабавана сёння", — лічыць рэжысёр.

У галоўных ролях — зоркі тэатра **Irap Ciraў** і **Людміла Сідаркевіч**.

Марына ВІШНЕЎСКАЯ.

КВАДРАТНЫЯ МЕТРЫ

Мінчане часцей прадаюць «сталінкі» і кватэры ў навабудах

Беларусы не гатовы аддаваць прэстыжнае жыллё ў цэнтры горада і кватэры ў той лік што адбудаваных дамах па даступных коштах.

Прадстаўнікі рыэлтарскіх фірм апошнім часам зноў зафіксавалі скачок коштаў на жыллё ў Мінску. Зараз сярэдні кошт квадратнага метра на другасным рынку жытла складае **1445 долараў**, на першасным — **1349 долараў**. Цікава, але часцей за ўсё прапануючыяць двухпакаёвыя кватэры, куды менш прапануў аднапакаёвыя і чатырохпакаёвыя. Яшчэ даволі забавным можа здацца тое, што прадаюць у асноўным жыллё ў нядаўна адбудаваных дамах ці прэстыжных «сталінках». Кошты на кватэры і там, і там могуць шакаваць непарыватанага чалавека.



Напрыклад, трохпакаёвая «сталінка» па адрасе Незалежнасці, 22 (гэта сапраўды самы цэнтр — Кастрычніцкая плошча) каштуе **240 тысяч долараў**. Падобная кватэра недалёка ад Тэатра оперы і балета цягне ўжо на **330 тысяч долараў**. Складана патлумачыць, чаму аднапакаёўка на Кірава каштуе **115 тысяч долараў**, а трохпакаёўка — **130 тысяч**.

Не менш за «сталінкі» папулярныя кватэры ў дамах, якія яшчэ будуцца. "Навабудуёлы. Маналітна-каркасны дом! Тэрмін здачы - 2-гі квартал 2013 года. Агульная плошча 134,78. Жылая плошча 78,4. Кухня 11,1. 3 пады, 2 сан. вузлы, да станцыі метро "Грушайка" 5 хвілін пешшу", — нахвалявае ў аб'яве гаспадар

сваю яшчэ неадбудаваную кватэру і прасіць за ўсё 185 тысяч долараў. За свежую аднапакаёвую кватэру выключна з чарнавой сцяжэй на ўскраіне сталіцы прасіць 58 тысяч долараў, за двухпакаёўку — ад 70 тысяч долараў.

Марыя БУДНІК.

Аліна ВЕТРОВА.

ВЕРНІСАЖ

Паасобку беларусы не прадаюцца, а разам каштуюць дорага...

На выставе "Мір дзіцяства" гасцям прапанавалі набыць суайчыннікаў у нацыянальных строях. Не хвалюцца ся — суайчыннікі лялечныя.

Адно з беларускіх прадпрыемстваў, што займаецца вытворчасцю дзіцячых лялек, прывезла на выставу ў Мінск цікавую прапанову — мадэль беларусаў. У скрынях і мянчаны і жанчыны ў нацыянальных строях. Ужо іншыя некалькі варыянтаў адзення з розных рэгіёнаў Беларусі, але ў масавым продажы лялькі знайціцца цяжка. На стэндзе прадпрыемства "Народнай Волі" паведамілі, што плануецца ажыццяўляць замовы невялікімі партыямі. Лялькі атрымліваюцца даволі дарагімі — раздзяляць пару нельга, а строі робяцца ўручным з захаваннем самых тонкіх нюансаў. Таму зараз прадпрыемства шукае зацкаўленых партнёраў, што захачалі б замовіць некалькі экзэмпляраў суверенных лялек.

ДАРЭЧЫ

На дзіцячыя каляску і ложка трэба тысяча долараў?

Госці выставы "Мір дзіцяства" яшчэ раз упэўніліся, што выхоўваць дзяцей у Беларусі — дорага.

Арганізатары выставы-кірмашу "Мір дзіцяства" сабралі гандлярцоў дзіцячымі таварамі ў адзін час і ў адным месцы. Таму не дзіўна, што на адкрыццё выставы падцягнуліся цяжарныя жанчыны і мамы з дачкамі. "Прышлілі сюды з калюшай і бабуляй, каб прыгледзецца да коштаў, — прызналася маладая мама Тома. — Набудзем што-небудзь, толькі калі таннае знойд-

зем, але пакуль нічым не спакусіліся. У інтэрнэце можна і таннейшыя рэчы знайсці". Сапраўды, большасць удзельнікаў выставы прапануюць самую лепшую сваю прадукцыю, а значыць, і самую дарагую. Напрыклад, дзіцячыя каляскі ад польскага вытворцы прапанавалі па цене ад 125 да 400 долараў, а беларускія дзіцячыя роварчыкі цягнулі на 100—1120

долараў. Набор талерчак ад вядомага заходняга вытворцы каштуе каля 30 долараў. І гэта са складкай! За першы ў жыцці вашага любімага дзіцяці ложка таксама прапастае каля 100 долараў. Напрыклад, столькі ж пойдзе ад матраца, падушкі, коўдору і бізлану. Калі бацькі вырашаць аблегчыць сваё жыццё з дзіцяцамі ступічка для кармлення (57

да 136 долараў), аўтакрэсла (ад 21 да 130 долараў) і манежа (ад 77 да 124 долараў), то агульная сума наблізіцца да 700 долараў. І гэта не ўлічваючы штодзённым марнаванні — сумесі, піорэ, пемперсы, паўзункі і гэтак далей. Нават з улікам падвышаных выдаткаў на выхаванне дзяцей гэта сума ўражае...

Марыя МАЛЕВІЧ.

АНОНС

«сНежнаяе шоу» за мільён рублёў

Як паведамляла "Народная Воля", 7—10 сакавіка ў Мінску адбудзецца спектаклі знакамітага «сНежнага шоу» Славы Палуціна. У продаж ужо паступілі квіткі ў так званую экстрым-зону, уладальнікі якіх змогуць паглядзець пастаноўку з максімальна блізка адлегласці і нават падзельнічаць у ёй.

Што такое экстрым-зона? Яна з'явілася на нашых паказах 12 гадоў таму — гэта спецыяльны сектар для актыўных і смелых глядачоў, які знаходзіцца паміж сценай і першым радом пачоб з партэрам, — распавядае Андрэй Агапай, прадзюсар шоу ў Расіі і краінах СНД. — Гледзячы знаходзяцца ўнутры шоу, з'яўляючыся адначасова і гледачамі, і удзельнікамі пастаноўкі. Паспех з'яўляецца новаўвядзення перасягнуў усё чаканні — цяпер гэта самая дарагія, але і самая жаданая месца, стварэнне якіх рэкамендавана пры паказах «сНежнага шоу» ва ўсім свеце.

На кожны спектакль у Мінску даступна толькі 16 месцаў экстрым-партэра, кошт кожнага з якіх складае 1,2 мільёна рублёў. Арганізатары выступленняў Палуціна адзначаюць, што ў Маскве кошт гэтых квіткаў быў у два разы вышэй.

Дарэчы, кошты квіткаў на шоу Палуціна стартуюць ад 360 тысяч.

Аліна ВЕТРАВА.



23 лютага — 3 сакавіка

МІНСК

Тэатры

Нацыянальны акадэмічны тэатр імя Янкі Купалы

- 23 — "Хам".
24, 25 — "Людзі на балоце".
25 — "Старомодная камедыя".
27 — "Паўлінка", "Беларусь у фантастычных апаваданнях".
3 — "Вячэра з прыдуркам".
Рэспубліканскі тэатр беларускай драматургіі
24 — "Стойкі алавяны салдаці", "Адамавы жарты".
25 — Канцэрт Алеса Камоцкага.

Нацыянальны акадэмічны Вялікі тэатр оперы і балета

- 24, 26 — "Тцэтная прадсторожнасць".
27 — "Штраус приглашает".
28 — "Анюта".
1 — "Свадьба Фигаро".
2 — "Серенада", "Кармен-сюита", "О Востокте и о Любви", сольны канцэрт Алесы Сало.

Нацыянальны акадэмічны драматычны тэатр імя М. Горькага

- 23 — "Бег".
24, 25 — "Прощание с Бумажгой", монаспектакль Яўгена Грышкаўца.
26 — "Украсненне строптивой".
27 — "Сладкоголосая птыца... с чалавеческим голосом", "Дева и смерть".
28 — "Горе от ума".
1 — "Загадочный визит".

2 — "Интимная комедия".

3 — "Идеальный муж".

Тэатр-студыя кінаакцёра

- 23, 24 — "Хто смяецца апошнім".
25 — "Мастер и Маргарита".
26, 27 — "Механический человек".
28 — "Миленский ты мой".
Беларускі дзяржаўны акадэмічны музычны тэатр
23 — "Волшебная лампа Аладдина", "Летучая мышь".
24 — "Буратино.бу", "Стакан воды".
25 — "Подлинная история поручика Ржевского".

Сучасны мастацкі тэатр

Драматычны тэатр Беларускай арміі

- 23 — "Рядовые".
27 — "Ревизор".
1, 2 — "Ромео и Джульетта".
Новы тэатр
23 — "Яблочный пирог".
24, 26 — "Шанс, которого ждешь всю жизнь".
27 — "Блеск летней воды".
28 — "Куханье, гроши и жаніх харошы".
3 — "Я буду жить".
Тэатр юнага гледача
28 — "Пані Завіруха".
24 — "Приключения Бибигона".

1 — "Мещанин у шляхецтве".

2 — "Беласнежка і сем гномаў", "Шытая лялька Рагедзі Эн".

3 — "Брык і Шуся шукаюць лета".

Маладзёжны тэатр эстрады

- 28 — "Особенности национального отдыха".
Беларускі дзяржаўны маладзёжны тэатр
26 — "Имел бы я золотые горы...".
27 — "Квадратура круга".
28 — "Вясёлы кірмаш".

Канцэртны

Канцэртная зала "Мінск"

- 23 — "На том же месте, в будущем году...".
24 — Тыдзень маскоўскіх тэатраў у Беларусі. "Привет! Я Пеппи!", "Истивикские ведьмы".
25 — "Ladies' night. Ночь для женщин".
26 — Канцэрт Алесы Міцяева.
27 — "Небезные соколы".
28 — Казачий ансамбль "Старополюе".

Брэсцкі тэатр лялек

Віцебск

Нацыянальны акадэмічны драматычны тэатр імя Я. Коласы

- 23 — "Песни ваука".
26 — "Даждзь да прэм'еры".
27 — "Подлинная история поручика Ржевского".
28 — "Ліфт".
"Лялька"
23 — "Кветачка-вясёлка".
24 — "Еще раз про Красную Шапочку".
27 — "Жураўлінае пярэ".

1 — Канцэрт, прысвечаны 200-годдзю кампазітара Рыхарда Вагнера.

Малая зала

- 23 — Канцэрт лаўрэата міжнародных конкурсаў Надзеі Каракулькі (цымбалы).
24 — Абанемент №5 "Спяваюць хлапчкі".
25 — Аўтар і выканаўца бардаўскай песні Алена Маслоўская.
26 — Канцэрт камернай музыкі.
27 — Да 100-годдзя Сяргея Грахоўскага. Тэатр аднаго акцёра "Зычн", "...і сэрцу, і душы...".
28 — Канцэрт вакальнай музыкі.

1 — Вечар рускай фартэп'янай музыкі.

2 — Справаздачны канцэрт навучанцаў фартэп'янага аддзялення Гімназіі-каледжа мастацтваў імя і.в.Ахрэмыча.

БРЭСТ

Брэсцкі акадэмічны тэатр драмы

- 23 — "Пойти и не вернуться".
27 — "Прымакі".
28 — "Палата бизнес-класса".

Брэсцкі тэатр лялек

Віцебск

Нацыянальны акадэмічны драматычны тэатр імя Я. Коласы

- 23 — "Песни ваука".
26 — "Даждзь да прэм'еры".
27 — "Подлинная история поручика Ржевского".
28 — "Ліфт".
"Лялька"
23 — "Кветачка-вясёлка".
24 — "Еще раз про Красную Шапочку".
27 — "Жураўлінае пярэ".

ГРОДНА

Гродзенскі абласны драматычны тэатр

- 24 — "Сказка дикого леса", "Полет над гнездом кукушки".
1 — Юбілейная праграма Санкт-Пецярбургскага мужчынскага балета В.Міхайлоўскага.

Гродзенскі абласны тэатр лялек

- 23 — "Сказка про Емелю".
24 — "Шлях да Батлеема".

МАГІЛЁЎ

Магілёўскі абласны драматычны тэатр

- 23, 24 — "Шут Балакирев, или Приворная комедия".
27 — "Эти свободные бабочки".

Гомельскі тэатр лялек

- 23 — "Лиса и медведь".
24 — "Осторожно, коза!".
1 — "Вишневы сад".
2 — "Считало до пяти...".
3 — "Осенние фантазии ослика Иа".

ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 ФЕВРАЛЯ

Беларусь 1

- 06.00, 07.15, 08.20 "Доброе утро, Беларусь!".
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.45 "Новости".
07.05, 08.05 "Деловая жизнь".
07.10, 08.10, 19.35, 00.30 "Зона Х".
09.10 "В центре внимания".
10.05 "Кадет", Худ.фильм.
12.15 "Армия народа".
12.45 "Вокруг планеты".
13.35 "Eurovision. Итоги недели".
13.55 "Журналистское расследование".
14.25 "Тайны следствия".
15.10, 18.40 "Новости региона".
15.25 "Зеленый фургон". Худ.фильм.
17.45 "Исторические истории".
19.20 "Триумф. Героим спорта". Дневник.
19.55 "Джамайка". Сериал.
21.00 "Панорама".
21.40 "Форум".
22.40 "Сваты-3". Сериал.
01.00 "День спорта".

01.15 "Звездные врата. Первый отряд". Сериал.

ОНТ

- 06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".
06.05 "Наше утро".
09.05 "Контуры".
10.05 "Жить здорово!".
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".
11.10 "Пять новостей". Худ.фильм.
14.10 "Модный приговор".
15.10 "Обручальное кольцо". Сериал.
16.15 "Ты не один".
16.55 "Давай поженимся!".
18.20 "Обратный отсчет".
19.00 "Жди меня".
20.00 "Время".
21.05 "Открытый формат".
22.10 "Церемония вручения наград Американской киноакадемии "Оскар-2013".
Передана из Лос-Анджелеса.

00.30 "До смерти красная". Сериал.

01.20 "Ночные новости".

РТР-Беларусь

- 07.00 "Утро России".
10.55 "Погода на неделю".
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".
11.30 "Утренняя почта".
12.00 "Прямой эфир".
12.50, 15.55 "Искатели".
13.50, 16.50, 19.50, 00.15 "Новости — Беларусь".
14.30 "1000 мелочей".
15.10 "О самом главном".
17.30 "Местное время. Вести — Москва".
17.45 "Вести. Дежурная часть".
17.55 "Институт благородных девиц". Сериал.
18.50 "Ефросинья. Таежная любовь". Сериал.
20.30 "Кружева". Сериал.
22.20 "Бедные родственники". Сериал.
00.25 "Пришельцы. История военной тайны".

НТВ-Беларусь

- 06.00 "НТВ утром".
08.10 "Возвращение Мухтара". Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 "Сегодня".
10.20 "Русские сенсации".
11.10 "До суда".
12.00 "Суд присяжных".
13.25 "Суд присяжных. Окончательный вердикт".
14.25 "Супруги". Сериал.
15.15 "Дело вкуса".
15.35, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие".
16.25 "Прокурорская проверка".
17.40 "Говорим и показываем".
19.30, 23.25 "Морские дьяволы". Сериал.
21.15 "Игра". Сериал.

СТВ

- 06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".
06.10, 17.20 "Минщина".
06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения".

07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт".

- 09.00 "Неделя".
10.10 "Представьте себе".
10.40 "Под защитой".
11.10, 17.30 "Званый ужин".
12.05 "Семейные драмы".
13.00 "Репортерские истории".
13.50 "Большой город".
14.30 "Смотреть всем!".
14.50 "ЮРОШОУ". Специальный выпуск ко Дню защитника Отечества.
16.20 "Наше дело".
16.50 "Следаки". Сериал.
18.30 "Слово женщине". Сериал.
20.00 "Столичные подробности".
20.15 "Добрый вечер, малыш!".
20.30 "Пересечение 10-й и Вульф". Худ.фильм.
23.00 "Военная тайна".
00.45 "Адская кухня-2".

Беларусь 2

- 07.00 "Утро".
09.00, 21.30 "Тэлебарометр".
09.05, 17.55 "Следствие ведет Да Винчи". Сериал.

10.10 "Навіны надвор'я".

- 10.45, 01.00 "Самобитные культуры". Док.фильм.
11.20 "Рыцари неба". Худ.фильм.
13.20 "Под грифом "Известные".
13.55 "Тело человека".
14.30, 22.40 "Деффчонки". Сериал.
15.35, 21.35 "Журов". Сериал.
16.45 "Белорусское "Времечко".
18.55 "Небеса обетованные". Худ.фильм.
21.25 "КЕНО".
23.35 "Репортер. Обзор тура. Премьер-лига. Обзор тура.

Мир

- 05.00 "Огонь любви". Сериал.
05.50 "Робин Гуд".
06.20 "Тик-так".
06.50 "Джейми: обед за 30 минут".
07.20 "Сердцу не прикажешь". Сериал.
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 "Новости Содружества".

09.10 "Жаркий лед".

- Сериал.
11.00 "Вместе".
12.25 "Общий рынок".
12.40 "Новости Содружества. Культура".
13.15 "Мой любимый клоун". Худ.фильм.
15.25 "Обручальное кольцо". Сериал.
17.00, 22.45 "Слово за слово".
18.30 "Акценты".
18.50 "Сознание".
19.15 "Всюду жизнь".
19.45 "Добро пожаловать".
20.10 "Беларусь сегодня".
21.25 "Мир спорта".
21.55 "В мире секретных знаний".
23.35 "Темный инстинкт". Сериал.

Белсат

- 07.00, 14.50 "ПраСвет".
07.25 "Зона "Свободы".

07.55, 15.15 "Кулінарныя падарожжы Роберта Макловіча".

- 08.20, 15.55 "Дзеці рэвалюцыі". Док.фильм.
09.20 "Два на два".
09.45 "Eurotax".
10.15, 16.25 "Форум".
10.55 "Сенсацыі XX стагоддзя". Сериал.
11.45, 21.45 "Ясмін". Маст.фильм.
13.35 "Эксперт".
14.05 "Невядомае Беларусь".
14.15 "Братішкі".
14.45 "Візьмо-невідзьмо".
18.05 "Еўропа сёння".
18.35 "Гісторыя пад знакам "Пагоні".
18.50 "Калыханка для самых маленчых". Сериал.
19.00, 19.15, 19.20, 19.30, 20.00, 20.10, 20.15, 21.30, 23.40 "Студыя "Белсат".
20.35, 01.15 "Асабісты капітал".
21.00, 01.35 "Аб'екты".
21.25, 02.05 "Не пралуці!".
02.25 "Калыханка" ад Сашы і Сірожы".

ВТОРНИК, 26 ФЕВРАЛЯ

Беларусь 1

- 06.00, 07.15, 08.20 "Доброе утро, Беларусь!".
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.00 "Новости".
07.05, 08.05 "Деловая жизнь".
07.10, 08.10, 19.40, 23.45 "Зона Х".
09.10, 17.45 "Маруся. Испытания". Сериал.
10.05, 20.00 "Джамайка". Сериал.
11.00, 01.15 "Под солнцем".
12.10 "Триумф. Героим спорта". Дневник.
12.30 "Будь в тонусе!".
13.00, 21.55 "Сваты-3". Сериал.
15.15, 18.40 "Новости региона".
15.25, 00.30 "Звездные врата. Первый отряд". Сериал.
16.20 "Культурные люди +".
16.55 "Здоровье".
19.20 "Сфера интересов".
21.00 "Панорама".
00.15 "День спорта".

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".

ОНТ

- 06.05 "Наше утро".
09.05 "Жить здорово!".
10.20 "Понять. Простить".
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".
11.10 "Дешевое и сердито".
12.05 "Нервный брак". Сериал.
13.00 "Доброго здоровья!".
14.10 "Модный приговор".
15.10 "Обручальное кольцо". Сериал.
16.15 "Ты не один".
16.55 "Давай поженимся!".
18.20 "Два с половиной человека". Сериал.
18.50 "Пусть говорят".
20.00 "Время".
21.05 "Есенин". Сериал.
23.20 "Вечерний Ургант".
00.00 "Задри".
01.10 "Ночные новости".

07.00 "Утро России".

- 10.05 "Дело Х. Следствие продолжается".
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".
11.30 "Честный детектив".
12.00 "Прямой эфир".
12.50 "По горячим следам". Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 00.15 "Новости — Беларусь".
14.30 "1000 мелочей".
15.10 "О самом главном".
15.55 "Пелагия и белый бульдог". Сериал.
17.30 "Местное время. Вести — Москва".
17.45 "Вести. Дежурная часть".
17.55 "Институт благородных девиц". Сериал.
18.50 "Ефросинья. Таежная любовь". Сериал.
20.30 "Кружева". Сериал.

22.20 "Бедные родственники". Сериал.

00.25 "Измеритель ума. IQ".

НТВ-Беларусь

- 06.00 "НТВ утром".
08.10 "Возвращение Мухтара". Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 "Сегодня".
10.20 "Сотосердечное признание".
11.05 "До суда".
12.00 "Суд присяжных".
13.25 "Суд присяжных. Окончательный вердикт".
14.25 "Супруги". Сериал.
15.10 "Дело вкуса".
15.35, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие".
16.25 "Прокурорская проверка".
17.40 "Говорим и показываем".
19.35 "Морские дьяволы". Сериал.
21.15 "Игра". Сериал.
23.25 "Чужой район". Сериал.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".

- 06.10, 17.20 "Минщина".
06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения".
07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт".
09.00 "Большой завтрак".
09.40 "Такова судьба".
10.40 "Под защитой".
11.10, 17.30 "Званый ужин".
12.05 "Семейные драмы".
13.00 "Центральный регион".
13.50 "Киллеры". Худ.фильм.
15.45 "Странное дело".
16.50 "Следаки". Сериал.
18.30 "Слово женщине". Сериал.
20.00 "Столичные подробности".
20.15 "Добрый вечер, малыш!".
20.30 "Инспектор-разиня". Худ.фильм.
23.00 "Живая тема".
00.55 "Автопанорама".
01.15 "Белые волки". Сериал.
01.15 "Нам и не снилось".

СТВ

- 06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".
06.10, 17.20 "Минщина".
06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения".
07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт".
09.00 "Нам и не снилось".
10.05 "Автопанорама".
10.40 "Под защитой".
11.10, 17.30 "Званый ужин".
12.05 "Семейные драмы".
13.00 "Минск и минчане".
14.35, 22.40 "Деффчонки". Сериал.
15.35, 21.35 "Журов". Сериал.
16.45 "Белорусское "Времечко".
21.25 "Спортлото 5 из 36".
21.30 "КЕНО".

07.00 "Утро".

- 09.00, 21.20 "Тэлебарометр".
09.05, 17.55 "Следствие ведет Да Винчи". Сериал.
10.10 Футбол. Чемпионат Англии. Премьер-лига. Обзор тура.
11.05 "Овертайм".
11.40 "Репортер "Белорусское времячка".
12.40, 00.05 "Колье для снежной бабы". Худ.фильм.
14.30, 23.35 "Деффчонки". Сериал.
15.30, 21.30 "Журов". Сериал.
16.45 "Белорусское "Времечко".
18.50 "Родина ждет". Сериал.
23.35 Футбол. Чемпионат мира-2014. Видеожурнал.

Мир

- 05.00 "Огонь любви". Сериал.
05.50 "Робин Гуд".
06.20 "Тик-так".

06.50 "Джейми: обед за 30 минут".

- 07.20 "Сердцу не прикажешь". Сериал.
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 "Новости Содружества".
09.10 "Жаркий лед". Сериал.
10.45 "Незвездное детство".
11.15 "Общий интерес".
11.40 "Прямая речь".
12.25 "Трое сверху". Сериал.
13.15, 03.05 "Ты есть...". Худ.фильм.
15.25 "Обручальное кольцо". Сериал.
17.00, 22.45 "Слово за слово".
18.30 "Акценты".
18.50, 01.40 "Закон и порядок". Сериал.
18.50, 01.15 "Закон и порядок". Сериал.
21.25 "Диаспора".
21.55 "В мире секретного прошлого".
23.35 "Темный инстинкт". Сериал.

07.00, 11.45, 19.00, 19.15, 19.20, 19.30, 20.00, 20.15, 21.30, 21.40, 23.00, 02.00 "Студия "Белсат".

- 08.35, 13.25 "Асабісты капітал".
08.55, 13.45, 21.00, 01.30 "Аб'екты".
09.20, 14.10 "Не пралуці!".
10.40, 14.30 "Еўропа сёння".
10.10, 15.10 "Дзеці і рыбы". Маст.фильм.
15.00 "Гісторыя пад знакам "Пагоні".
16.45 "Новенькая". Сериал.
17.30 "Эксперт".
18.00 "На колых".
18.30 "Без рэтушы". "Лёсавырашальная сустрэча". Рэпартаж.
18.45 "Калыханка для самых маленчых".
20.30, 01.05 "Чорным па белым".
21.45 "Доктар Марцін". Сериал.
22.35 "Назад у будучыню".
22.50 "Форум".
02.20 "Калыханка" ад Сашы і Сірожы".

СРЕДА, 27 ФЕВРАЛЯ

Беларусь 1

ЧЕТВЕРГ, 28 ФЕВРАЛЯ

Беларусь 1
06.00, 07.15, 08.20 "Доброе утро, Беларусь!"

09.05 "Жить здорово!". 10.20 "Понять. Простить". 11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".

15.55 "Пелагия и белый бульдог". 17.30 "Местное время. Вести — Москва".

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".

11.25 "Родина ждет". 13.30, 22.15 "Журов". 14.40 "Белорусское "Времячко".

18.50, 01.40 "Закон и порядок". 21.25 "По душам".

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30

РТР-Беларусь
07.00 "Утро России". 12.05 "Дело Х. Следствие продолжается".

НТВ-Беларусь
06.00 "НТВ утром". 08.10 "Возвращение Мухтара".

Беларусь 2
07.00 "Утро". 09.00, 21.20 "Тэлебарометр".

Мир
05.00 "Огонь любви". 05.50 "Робин Гуд". 06.20 "Тик-так".

Белсат
07.00, 09.20, 11.55, 14.20, 19.00, 19.15, 19.20, 19.30, 20.00, 20.15, 21.25, 21.40, 23.30, 01.55

ПЯТНИЦА, 1 МАРТА

Беларусь 1
06.00, 07.15, 08.20 "Доброе утро, Беларусь!". 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.50 "Новости".

11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта". 11.10 "Дешевое и сердито".

17.30 "Местное время. Вести — Москва". 17.45 "Вести. Дежурная часть".

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".

11.35 "Всего одна ночь". 13.15 "Неуловимая четверка". 15.45 "Мозговой штурм".

17.00, 23.25 "Секретные материалы". 17.30 "Преступление и наказание".

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30

РТР-Беларусь
07.00 "Утро России". 10.05 "Право на встречу".

НТВ-Беларусь
06.00 "НТВ утром". 08.10 "Возвращение Мухтара".

Беларусь 2
07.00 "Утро". 09.00, 21.20 "Тэлебарометр".

Мир
05.00 "Огонь любви". 05.50 "Робин Гуд". 06.20 "Тик-так".

Белсат
07.00, 09.20, 11.55, 14.25, 19.00, 19.15, 19.20, 19.30, 20.00, 20.10, 20.15, 21.25, 21.40, 23.05, 01.30

СУББОТА, 2 МАРТА

Беларусь 1
06.55 "Весна на Заречной улице". 08.30 "Юность". 09.00, 12.00, 15.00, 19.00 "Новости".

09.05 "Смешарики". 09.20 "Здоровье". 10.25 "Смак".

НТВ-Беларусь
06.30 "Агент особого назначения". 08.00, 10.00, 13.00, 19.00 "Сегодня".

13.40 "Стакан воды". 15.00 "Военная тайна". 16.30, 19.30 "24 часа".

21.05 "КЕНО". 21.15 "Империя песни". 22.20 "Дневник его жены".

08.55, 21.00, 00.00 "Аб'екты". 09.45 "На колках". 10.10 "Кулинарная падарожка Роберта Макловича".

ОНТ
07.00 "Субботнее утро". 08.00, 09.00, 16.00, 20.30 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "Арифметика подлости". 08.35 "Обменяйтесь кольцами".

СТВ
06.20 "Солдаты. Дембель неизбежен". 08.00 "Свадебная вечеринка".

Беларусь 2
07.00 "Благовест". 07.25, 17.25 "На спине у черного кота".

Мир
05.00 "Чужие дети". 06.25 "Мультифильм".

Белсат
08.55, 21.00, 00.00 "Аб'екты". 09.45 "На колках".

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 МАРТА

Беларусь 1
07.25 "Старик-разбойник". 09.00, 12.00, 15.00 "Новости". 09.10 "Арсенал".

11.30 "Брайн ринг". 12.30 "Старик-разбойник". 14.15 "Афона".

08.00, 10.00, 13.00, 19.00 "Сегодня". 08.15 "Медицинские тайны".

19.30 "Неделя". 20.40 "Наркоз". 22.40 "Дарская курия-2".

23.55 Футбол. Чемпионат Англии. Премьер-лига. "Тоттенхем" — "Арсенал".

21.25 "Эксперт". 21.55 "Форум". 22.45 "Журек". 00.00 "Відзьмо-невідзьмо".

ОНТ
07.00 "Воскресное утро". 08.00, 09.00, 16.00 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "А снег кружит...". 10.15 "Сам себе режиссер".

СТВ
06.20 "Солдаты. Дембель неизбежен". 08.00 "Бессонница".

Беларусь 2
07.35 "Таямница души". 08.00 "Дневник его жены".

Мир
05.00 "Повесть о первой любви". 06.40 "Мультифильм".

Белсат
07.00 "Аб'екты". 07.15, 11.45 "Казки для дзетка".

С МОЕЙ КОЛОКОЛЬНИ

Елена МОЛОЧКО Иерархия не исчезнет никогда

Как много человеку надо, когда у него все есть! Именно нашим вечным желанием выделяться из стаи и пользуются маркетологи, расставляя ловушки в обществе потребления.

Собственно, почему бы нет, если бы это было кабере и всё по традиции немножечко на грани фола. Фото с Мими, фото с Жужу... Или, скажем, если бы такая услуга предлагалась в ложе для зрителей на скачках.

В нашем Большом тоже хороший "урожай": господа Тур, Мартыновы — кстати, всегда с зенами... И однажды я дала промашку. Опаздая на спектакль где-то на полминуты, когда свет в зале оперного театра уже потух, но действие еще не началось, я, чтобы не шуметь, устроилась на первое попавшееся пустое место.

Впрочем, театр — не храм, и звериная серьезность, по выражению классика, здесь тоже неуместна. Уместно чувство меры. Шампанское — в бутылке. Встреча с артистами в гримерках или у служебного входа после спектакля. Но, наверное, трудно удержаться от привилегий, которые дает тебе твой толстый кошелек.

Впрочем, театр — не храм, и звериная серьезность, по выражению классика, здесь тоже неуместна. Уместно чувство меры. Шампанское — в бутылке. Встреча с артистами в гримерках или у служебного входа после спектакля. Но, наверное, трудно удержаться от привилегий, которые дает тебе твой толстый кошелек.

Как я посещаю театры столько лет (хотя сама, кажется, выгляжу моложе), то у меня о привилегиях свои сюжеты. В начале 1990-х, когда в обществе шло обращение обильных партийных бонусов, ложи акупле с продуктовыми пайками отменили. То есть билеты на "лишнее" стало возможно приобрести в кассе. Как журналист, я тогда посетила правительственную ложу в Белгосфилармонии и очень удивилась, увидев там...

Кстати, услуга "шампанское в ложу" пользуется стабильным спросом. В определенных кругах это называется "выходом в свет". Спектакль значения не имеет.

21.25 "Эксперт". 21.55 "Форум". 22.45 "Журек". 00.00 "Відзьмо-невідзьмо".

Адрес редакції: 220030, Мінск, вул.Энгельса, 34а. ISSN 2071-9647

Заснавальнік і галоўны рэдактар Іосіф Паўлавіч СЯРЭДЗІЧ